

فقہ و تصوف کا باہمی ربط اور صوفیہ کا فقہی ذوق

ڈاکٹر محمد ہمایوں عباس شمس

استاد شعبہ اسلامیات، جی سی یونیورسٹی لاہور

اہل علم سے مخفی نہیں کہ جس طرح فقہ اجتہاد اور قیاس کا اصل سرچشمہ اور منبع قرآن و سنت ہیں اسی طرح تصوف یا راہ سلوک و طریقت کی اساس بھی قرآن و سنت پر ہی رکھی گئی ہے۔ دوسرے فقہ اگر احکام شریعت کی ظاہری شکل و صورت سے بحث کرتا ہے تو تصوف ان احکام کے باطن و روح کو زیر بحث لاتا ہے۔ اس کے باوجود بعض کوتاہ نظر یا مفاد پرست لوگ اپنے مخصوص مفادات کی خاطر فقہ تصوف یا شریعت و طریقت اور فقہ و صوفیاء کے درمیان منافات کا تاثر دینے کی کوشش کرتے ہیں، زیر نظر مضمون میں فاضل مضمون نگار نے تصوف و فقہ کے درمیان باہمی تعلق کو بیان کرتے ہوئے برصغیر کے چند صوفیہ خصوصاً حضرت مجدد الف ثانیؒ کے فقہی ذوق اور فقہی خیالات و نظریات پر روشنی ڈالنے کی ایک کامیاب کوشش کی ہے۔ (مدیر)

فقہ لغت میں کسی چیز کی حقیقت کے ادراک و فہم کو کہتے ہیں گو یا فقہ میں معاملات کے حقائق و دقائق سے گفتگو کی جاتی ہے۔ یہ مروجہ اصطلاح قانون Law سے جداگانہ ہے۔ اصولیین کے ہاں فقہ کی مختلف تعبیرات ملتی ہیں۔ ان سب کا ما حاصل یہی ہے کہ فقہ درحقیقت حیات انسانی کے انفرادی و اجتماعی مسائل کا وحی الہی کی روشنی میں حل سے عبارت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جیسے جیسے انسانی حیات کے گوشے پھیلتے جا رہے ہیں فقہ میں ارتقا ہوتا جا رہا ہے۔ البتہ یہ ارتقاء ہر صورت میں کتاب و سنت اور ان سے اخذ کردہ اصول و ضوابط کی روشنی میں ہی ہوگا۔ کتاب و سنت کی آفاقیت اور اکیوم اکتملت لکم دینکم اے کا یہی تقاضا ہے کہ علم فقہ جمود کا شکار ہونے کی بجائے نوع بنوع مسائل کی عقدہ کشائی کے لئے ہر پل تیار رہے۔ موضوعات فقہ پر بھی غور کریں تو یہ واضح ہوتا ہے کہ یہ حیات انسانی کے ہر گوشے کو سموتے ہوئے ہے۔ الاستاذ مصطفیٰ احمد الزرقاء نے فقہ کے موضوعات کو اس طرح سات شعبوں میں تقسیم کیا ہے۔

۱۔ عبادات

۲۔ احوال شخصیہ (عائلی زندگی سے متعلقہ مسائل)

- ۳- معاملات
۴- سیاسیات شرعیہ
۵- عقوبات

۶- سیر (International Law)

۷- آداب (وہ احکام جن کا تعلق اخلاق، محاسن اور رذائل سے ہو) ۲

اس تقسیم سے یہ عیاں ہوتا ہے کہ فقہ صرف حیات انسانی سے متعلقہ چند مسائل کا نام ہی نہیں بلکہ اخلاقیات سے بھی ہے یہی اخلاقیات وہ بنیادی روح اور جوہر و اساس ہیں جو احکام فقہ پر عمل کرنے کے لئے انسان کو تیار کرتے ہیں۔ قرآن میں جا بجا مسائل کے تذکرہ کے بعد اتقوا اللہ جیسے الفاظ آئے ہیں جو یہ ظاہر کرتے ہیں کہ ان مسائل پر عمل کا مقصد خالق و مخلوق میں ایک قوی رشتہٴ محبت پیدا کرنا ہے، اس رشتہ کی موجودگی میں ان مسائل پر عمل آسان بلکہ لذیذ ہو جاتا ہے۔ اسی مقصد کی تکمیل کے لئے بہت سی آیات میں مسائل کے تذکرہ سے متصلاً صفات الہیہ یا عذابِ اُخروی کی وعید بھی ملتی ہے۔ ۳

علماء نے فقیہ کی جو خصوصیات ذکر کی ہیں وہ بھی ظاہر کرتی ہیں کہ فقہ علمی موشگافیوں کا ہی نام نہیں بلکہ ”عباد الرحمن“ تیار کرنا مقصود ہے۔ علامہ شامی نے فقیہ کی صفات ان الفاظ میں بیان کی ہیں:

انما الفقیہ الزاهد فی الدنیا الراغب فی الاخرة البصیر بدینہ المداوم
علی عبادۃ ربہ ورع الکاف عن اعراض المسلمین العقیف عن

اموالہم الناصح بجماعتہم. ۵

فقہ دنیا سے بے رغبت، آخرت کا طالب دین کا دیدور، ہمیشہ عبادت گزار، متقی، مسلمانوں کی عزت سے نہ کھیلنے والا، لوگوں کے مال سے پرہیز کرنے والا اور عامۃ المسلمین کا خیر خواہ ہوتا ہے۔ اس سے یہ نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ فقہ اپنی ذات میں وہ تمام اوصاف سموئے ہوئے ہوتا ہے جو ایک صوفی میں ہونی چاہیے اسی مقام سے فقہ اور تصوف میں ایک ربط اور تعلق شروع ہو جاتا ہے۔ فقہ اگر حیات اجتماعی کا ظاہری پہلو ہے تو تصوف اس کا باطنی رخ ہے۔ فقہ کا تعلق اگر مسائل عملیہ سے ہے تو تصوف اس کا اخلاقی پہلو ہے۔ فقہی مسائل میں اخلاص، استقامت و مداومت کردار کا حسن و رعنائی، اور جذبوں میں حقانیت تصوف سے آتی ہے۔ ہمیشہ سے فقہاء اگرچہ بعض نے تصوف کا نام نہیں لیا مگر وہ سارے اعمال و وظائف سرانجام دیئے جو صوفیہ کرتے ہیں۔ امام ابوحنیفہؒ فقہاء کے امام و سر تاج ہیں مگر آپ کے معمولات کسی بھی بڑے صوفی سے کم نہیں۔ ابو عبد اللہ محمد بن احمد بن ابوبکر القرطبی

(م: ۶۷۱/۵۱۲۷) کی تفسیر الجامع لأحكام القرآن والمبین لماتضمنه من السنة وآی الفرقان تعارف کی محتاج نہیں۔ مالکی فقہ میں آپ مجتہد فی المذہب کے مقام پر فائز تھے۔ احکامی تفاسیر میں اس کا شمار ہوتا ہے۔

علامہ مقرئ نے آپ کے بارہ میں حافظ عبدالکریم کا قول نقل کیا ہے جو آپ کی حیات کے صوفیانہ منہج کو ظاہر کرتا ہے۔

”انه كان من عباد الله الصالحين والعلماء العارفين الورعين
الزاهدين في الدنيا، المشتغلين بما يعينهم من امور الآخرة فيما بين
توجه وعبادة وتصنيف“

قرطبی اللہ کے نیک بندوں، علماء عارفین اور متقین میں سے تھے جو دنیا سے بے
نیاز، حقیقت میں کام آنے والے امور آخرت میں مشغول رہتے ہیں جیسے اللہ کی
طرف توجہ، عبادت اور تصنیف و تالیف وغیرہ۔

ہماری تاریخ میں ابن تیمیہ کو تصوف دشمن اور خشک فقیہ کے طور پر پیش کیا جاتا ہے جبکہ ان
کے بارہ میں سید ابوالحسن ندوی لکھتے ہیں: ”ابن تیمیہ کے واقعات بتلاتے ہیں کہ ان کو یقین و مشاہدہ
حاصل تھا اور اس نے ان کے اندر ایک افتخار و اضطراب اور ایک انابت و عبودیت کی کیفیت پیدا کر دی
تھی۔ جب ان کو کسی مسئلہ میں اشکال یا کسی آیت کے سمجھنے میں دقت ہوتی تھی تو وہ کسی مسجد میں چلے
جاتے تھے اور پیشانی خاک پر رکھ کر دیر تک یہ کہتے رہتے یا معلم ابراہیم فہمنی (اے ابراہیم کو ہم
عطا کرنے والے مجھے اسکی سمجھ عطا فرما)، ذہبی کہتے ہیں: ”میں نے گریہ و زاری، اللہ تعالیٰ سے استمداد
اور فریاد اور توجہ الی اللہ میں ان کی نظیر نہیں دیکھی۔“
ملا علی قاری کا یہ بیان قابل توجہ ہے:

ومن طالع شرح منازل السائرین تبین له انهما كانا من اکابر اهل
السنة والجماعة ومن اولياء هذه الامة. A

(جس نے بھی ابن قیم کی کتاب شرح منازل السائرین کا مطالعہ کیا ہوگا اس پر یہ
واضح ہو جائے گا ابن تیمیہ اور ابن قیم اہل سنت کے اکابرین اور اس امت کے
اولیاء سے ہیں)

ان دونوں کا باہمی ربط ہمیشہ سے رہا اور علماء نے اس موضوع پر مستقل تصانیف بھی رقم
فرمائیں۔ ان دونوں کے ربط و تعلق کا اشارہ حدیث جبرئیل سے بھی ملتا ہے۔ ۸۔ (لے شارح بخاری علامہ

شیخ احمد زروق رحمۃ اللہ علیہ نے فقہ اور تصوف کی شیرازہ بندی، ان کی ہم آہنگی اور دونوں میں توافق پر "قواعد الطريقة فی الجمع بین الشریعة والحقیقة" کے عنوان سے کتاب رقم فرمائی۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے ان میں سے اٹھائیس اقوال نقل کر کے ان کی شرح کی ہے جن میں علماء ظاہر و باطن کے درمیان مفاہمت کا راستہ تجویز کیا ہے اس کتاب کا نام "تحصیل التعرف فی معرفتہ الفقہ والتصوف" ہے۔ ۹۔ جس کا ترجمہ علامہ عبدالحکیم شرف قادری نے "تعارف فقہ و تصوف" کے نام سے کیا۔ ۱۰۔

شیخ احمد زروق نے فقہ و تصوف کے باہمی ربط کے بارہ میں تحریر کیا کہ "فقہ کا حکم صفتِ عموم کے ساتھ موصوف ہے، کیونکہ اس کا مقصد دین کے احکام کا قائم کرنا، اس کی نشانیوں کا بلند کرنا ہے، اور تصوف کا حکم خصوصیت کی صفت کے ساتھ موصوف ہے، کیونکہ تصوف بندے اور اللہ رب العزت کے درمیان معاملہ ہے، اس سے زائد نہیں ہے۔ (چونکہ فقہ کا حکم عمومی ہے) اس لئے فقیہ کا صوفی پر انکار صحیح ہے جب کہ صوفی کا فقیہ پر انکار صحیح نہیں، ۱۱۔ احکام اور حقائق کے سلسلے میں تصوف سے فقہ کی طرف رجوع ضروری ہے یہ نہیں کہ فقہ کو پس پشت ڈال دیا جائے اور اس کے بغیر اکتفا کیا جائے، تصوف فقہ کے بغیر نہ صرف یہ کہ کافی نہیں بلکہ صحیح ہی نہیں، تصوف کی طرف رجوع فقہ کے ساتھ جائز ہے، اگرچہ تصوف فقہ سے مرتبہ میں اعلیٰ ہے، تاہم فقہ میں سلامتی زیادہ اور مصلحت کا پھیلاؤ زیادہ ہے، اسی لئے کہا گیا ہے کہ فقیہ صوفی بنو، صوفی فقیہ نہ بنو (یعنی پہلے علم فقہ حاصل کرو پھر صوفی بنو) اسی طرح کہا گیا ہے کہ فقہا کا صوفی، صوفیہ کے فقیہ سے زیادہ کمال اور سلامتی والا ہے۔ ان دونوں (فقہ اور تصوف) میں کوئی بھی دوسرے کے بغیر مکمل نہیں ہوتا، جیسے طب کا علم تجربہ کی جگہ اور تجربہ کی جگہ طب کا علم کافی نہیں۔ ۱۲۔

اس اقتباس سے جہاں صوفی کے لئے علم فقہ کی اہمیت کا پتا چلتا ہے وہیں فقیہ کا ذوق صوفیانہ ہونا بھی سمجھ میں آتا ہے۔ فقیہ کے ہاں علمی مویشگافیاں ہیں اور صوفی قابلِ قدر اخلاق و کردار کی عملی ثابت قدمی کا نام ہے، عبادات کا مقصد یہی چیز ہے اور اللہ تعالیٰ کو پسند بھی یہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب فقیہ صوفی بھی ہوتا ہے تو اس کی نظر قیل و قال سے زیادہ مقصود پر ہوتی ہے اور وہ ظاہری الفاظ سے زیادہ ان کی روح پر عمل کو ترجیح دیتا ہے ۱۳۔ کیونکہ تصوف درحقیقت صحبت و بیعت کے ذریعہ سیرت و کردار کی استواری، عقائد میں استحکام و اخلاص سے عبارت ہے۔ ان لوگوں کی صحبت کی میاگر سے انسان نما حیوان، انسان بنتے ہیں۔

ہمارے اسلاف میں سے بہت سے صوفیہ ایسے گذرے ہیں جنہوں نے فقہ پر تصانیف رقم

فرمائیں، فقہی مسائل بیان فرمائے یا ان سے فتاویٰ منقول ہیں۔ یہ لوگ عوام الناس کے لئے سادہ اور عام فہم الفاظ میں، بعض اوقات حکایات و واقعات کی صورت میں اذق مسائل لوگوں کو نہ صرف ذہن نشین کراتے بلکہ ان کے عمل و کردار اور زندگانی کا جزو لاینفک بناتے اسی طرح فقہا کی ایک کثیر تعداد ایسی نظر آئے گی جن کے اذواق صوفیانہ تھے۔ مولانا عبدالماجد دریابادی کا یہ اقتباس بھی ان دونوں (فقہ و تصوف) کے باہمی ربط کو ظاہر کرتا ہے: ”خواجہ معین الدین اجمیری سلسلہ چشتیہ کے مسلم مقتداے بزرگ گزرے ہیں۔ ملفوظات مبارک کا مجموعہ دلیل العارفین کے نام سے خواجہ قطب الدین بختیار کا فراہم کیا ہوا شائع ہو چکا ہے۔ رسالہ مذکور اول سے آخر تک نماز و عبادت کی تاکید اور اتباع رسول ﷺ کے فضائل سے لبریز ہے۔ وضوء وغیرہ کے بعض معمولی سنن کی پابندی پر اتنا زور دیا گیا ہے کہ آج اکثر لوگ فرائض میں اس کا نصف اہتمام بھی نصیب نہیں اور اس باب میں اس سے بھی زیادہ قابل ذکر بانی سلسلہ عالیہ قادریہ محبوب سبحانی حضرت شیخ جیلانی کی کتاب غنیۃ الطالبین ہے۔ ۱۴ جو شروع سے آخر تک بجائے کسی درویش و صوفی کے ایک ٹھیکہ فقیہ اور عالم متشرع کی فقہی تالیف نظر آتی ہے۔“ ۱۵ آپ کی شخصیت کا ”صوفی“ حنبلیت سے جدا نہیں ہوا۔

یہ کتاب حنبلیت کی Hand Book ہے۔ W. Braun کے بقول:

"It sets forth in the form of a Hanbalite hand book

the knowledge necessary for the believer" ۱۶

اسی طرح مولانا عبدالماجد دریابادی حضرت شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانیؒ کے بارہ میں لکھتے ہیں: ”عہد نبوت سے تقریباً ایک ہزار سال گزرنے پر شیخ احمد سرہندی پیدا ہوئے جنہوں نے نہ صرف سلسلہ نقشبندیہ بلکہ تمام سلاسل تصوف میں تجدید و اصلاح کا صورت اس بلند آہنگی کے ساتھ پھونکا کہ اس کی صدائے بازگشت آج تک دنیائے اسلام کے درود یوار سے آرہی ہے۔ شیخ موصوف کے مکتوبات کے ضخیم دفتر ملک میں شائع ہو چکے ہیں ان میں شروع سے آخر تک مختلف اسلوبوں اور پیرایوں میں صرف ایک ہی دعویٰ کی تکرار، صرف ایک دعوت کا اعادہ ہے اور وہ یہی ہے کہ صوفیہ کو عقائد و اعمال میں سے ہر شے میں کتاب و سنت ہی کو اپنا دلیل راہ بنانا چاہیے اور اس کے خلاف جس کسی کے بھی اقوال ہوں انہیں مردہ سمجھنا چاہیے۔“

صوفیہ کے تذکار میں بعض کے فقہی ذوق کی چند مثالیں پیش خدمت ہیں۔

۱۔ شاہ کلیم اللہ سلسلہ چشتیہ کے نامور صوفی ہیں۔ آپ نے علمائے احناف کی آراء کے مطابق تفسیر لکھی۔

فقہی موشگافیوں سے گریز کیا گیا ہے لیکن حنفی مسلک کی برتری ثابت کرنے کی کوشش نمایاں ہے۔ ۱۷

۲۔ خواجہ شاہ سلیمان تونسوی (متوفی ۱۲۶۷ھ/۱۸۵۰ء) کے بارہ میں خلیق احمد نظامی لکھتے ہیں: آپ نے منطق کی مشہور کتاب قطبی پڑھی، اور فقہ پر پورا عبور حاصل کیا۔ ۱۸۔

”حدیث و فقہ پر عبور کا یہ عالم تھا کہ جب کوئی مسئلہ آپ سے دریافت کیا جاتا تو برجستہ اسناد نقل کر دیتے۔ ایک مرتبہ قبلہ عالم کے عرس میں تشریف فرما تھے ایک عالم نے کچھ مسائل دریافت کئے۔ آپ نے برجستہ ان کا شافی و کافی جواب عنایت فرمایا۔ ۱۹۔ علم فقہ کی اہمیت کے بارہ میں آپ فرماتے: علم فقہ اور تفسیر لازمی ہیں فرض، واجب، سنت، مستحب اور مکروہ کا جاننا علم فقہ پر منحصر ہے باقی علوم تو سر دردی ہیں۔ ۲۰۔

۳۔ مولانا محمد مسعود (متوفی ۱۳۰۹ھ/۱۸۹۲ء) نقشبندی سلسلہ کے معروف شیخ ہیں۔ آپ کو مفتی دہلی اور فقیہ الہند کے القابات سے یاد کیا جاتا ہے۔ آپ مسجد فتح پوری میں خطیب تھے وہاں آپ نے دارالافتاء قائم کیا۔ فقہ پر آپ کی درج ذیل تصانیف ہیں:

۱. الدرۃ الیتیم فی القرآن العظیم

۲. درر ثمانیہ

۳. رسالہ سماع و غنا

۴. رسالہ رهن

۵. نور الہادین فی تحقیق آمین

۶. رسالہ جمعہ

۷. فتاویٰ مسعودیہ ۱۲

۴۔ قاضی ثناء اللہ پانی پٹی (متوفی ۱۲۲۵ھ) کے بارہ میں شیخ محسن بن سحبی کی یہ رائے زیر بحث موضوع سے بڑا گہرا بطور رکھتی ہے وہ لکھتے ہیں:

كان فقيها اصوليا زاهدا مجتهدا له اختيار في المذهب ومصنفات

عظيمه في الفقه والتفسير والزهد وكان شيخه المظهر يفتخر به. ۲۲

وہ فقیہ، اصولی، زاہد اور مجتہد تھے، فقہ حنفی میں ان کے اپنے مختارات ہیں آپ کے شیخ مظهر جان جاناں شہید کو آپ پر فخر تھا۔

آپ کی تصانیف میں تفسیر مظہری، جہاں آپ کے بلند پایہ عالم و فقیہ ہونے پر دلالت کرتی ہے وہاں اپنے شیخ سے عقیدت و محبت کی آئینہ دار بھی ہے کیونکہ آپ نے اسے اپنے شیخ کے نام سے موسوم کیا۔ اس تفسیر کی فقہی حیثیت اور اہمیت و ضرورت پر ڈاکٹر سالم قدوائی نے ان الفاظ میں روشنی

ڈالی ہے: ”عام طور سے ان کے زمانے میں عربی زبان میں جو تفسیریں رائج تھیں وہ زیادہ تر شوافع کی لکھی ہوئی تھیں۔ بیضاوی اپنے دقیق اسلوب اور علمی نکات کی وجہ سے درس میں داخل تھی لیکن بیضاوی میں عبارت کا اختصار، رمز و اشارے تک پہنچ جاتا۔ بیضاوی چونکہ مسلکاً شافعی ہیں، اس لئے فقہی مباحث میں حنفیوں کے نکتہ نظر کی وضاحت نہیں ہوتی۔ ہندوستان کے باشندے زیادہ تر حنفی مذہب سے تعلق رکھتے ہیں اس لئے طلباء کو اس کے مطالعہ میں بڑی الجھنیں ہوتی ہیں۔ قاضی صاحب نے ان حالات کے پیش نظر قرآن مجید کی مفصل تفسیر دس جلدوں میں لکھی اور اپنے پیرومرشد حضرت مظہر جان جاناں شہید رحمۃ اللہ علیہ کے نام پر اس کا نام تفسیر مظہری رکھا۔ انہوں نے ضروری تفسیر کے ساتھ مسائل کی تشریح میں حنفیوں کے نکتہ نظر کو مدلل طور پر پیش کیا ہے۔“ ۲۳

فقہ اور اصول میں قاضی صاحب مجتہد کے درجہ پر فائز تھے۔ آپ نے علم فقہ پر ایک مبسوط کتاب بھی لکھی، جس میں ہر مسئلے کے مآخذ، دلائل اور مذاہب اربعہ میں مجتہدین کے مختارات بیان کئے ہیں اور ان میں سے جو خود ان کے نزدیک زیادہ صحیح ہیں، ایک جدا رسالے کی صورت میں تحریر کر کے ”رسالہ مآخذ الاقوی“ نام رکھا۔ علم اصول میں بھی انہوں نے اپنے مختارات لکھے ہیں۔ اس رسالہ کا نام ”پنج روزی در اصول فقہ“ ہے۔ ۲۴

۵۔ شیخ احمد صدیقی ایٹھوی معروف بہ ملا جیون (۱۰۴۷-۱۱۳۰ھ) ہندوستان کے نامور شیخ و فقیہ ہیں۔ آپ نے شیخ یسین بن عبدالرزاق قادری سے خرقة تصوف حاصل کیا۔ آپ کی فقہ و اصول فقہ پر درج ذیل دو کتابیں شہرت دوام حاصل کر چکی ہیں۔

۱۔ تفسیرات احمدیہ: اس میں فقہی انداز سے آیات احکام کی وضاحت کی گئی ہے۔
 ۲۔ نور الانوار فی شرح المنار: شیخ ابوالبرکات النسی کی تصنیف ”منار الانوار“ کو اصول فقہ میں بہت اہم گردانا جاتا ہے۔ ملا جیون نے نور الانوار کے نام سے اس کی شرح دو مہینے سات دن میں لکھی یہ کتاب اب تک داخل نصاب ہے۔ ۲۵

۶۔ برصغیر کی جن علمی شخصیات نے عالم عرب میں بھی شہرت حاصل کی اور ان کی تصانیف سے اہل اسلام آج تک مستفید ہو رہے ہیں ان میں شیخ عبدالحق محدث دہلوی کی شخصیت بھی نمایاں ترین ہے۔ آپ نے سلسلہ قادریہ میں حضرت موسیٰ پاک شہید ملتان (متوفی ۱۰۰۱ھ) کے دست اقدس پر بیعت کی، مکہ معظمہ میں شیخ عبدالوہاب متقی نے آپ کو چار سلسلوں چشتیہ، قادریہ، شاذلیہ اور مدنیہ کی اجازت عطا فرمائی۔ سلسلہ نقشبندیہ میں حضرت خواجہ باقی باللہ (متوفی ۱۰۱۲ھ) کے دست حق پرست پر بیعت ہوئے۔ فقہ پر آپ کی تین تصانیف ہیں:

۱- فتح المنان فی تائید النعمان

۲- الفوائد

۳- ہدایت الناسک الی طریق المناسک ۲۶

۷- شاہ عبدالرحیم (متوفی ۱۱۳۱ھ) جنکے صوفیانہ افکار پر شاہ ولی اللہ نے انفاں العارفين میں بحث کی ہے، بلند پایہ فقیہہ بھی تھے۔ فتاویٰ عالمگیری کے باقاعدہ مرتبین میں تو شامل نہ تھے البتہ اس کی ترتیب و تدوین کے بعد اس کی نظر ثانی میں آپ کا حصہ ہے۔ ۲۷

۸- برصغیر کی تاریخ میں ماضی قریب کی باطل تحریکات کا جب بھی نام آئے گا تو اس کے ابطال کے لئے پروردگار عالم نے جس کو حق کا ترجمان بنا کر بھیجا، اس کا ذکر خیر بھی لازماً ہوگا۔ پیرسید مہر علی شاہ (متوفی ۱۹۳۷ء) ہی صوفیہ کے وہ سرخیل ہیں جنہوں نے طاغوتی طاقتوں کا ڈٹ کر مقابلہ کیا۔ صوفیہ میں ابن عربی کی کتابوں کے آپ ماہر تھے۔ علامہ اقبال نے ابن عربی کے بعض نظریات کو سمجھنے کے لئے آپ کو خط لکھا تھا۔ ۲۷- لاپنی صوفیانہ مشغولیات کے ساتھ ساتھ فتاویٰ نویسی کا کام بھی کیا۔ آپ کی سوانح حیات مہر منیر کے مصنف مولانا فیض احمد فیض اس سلسلہ میں لکھتے ہیں: ”حضرت قبلہ عالم قدس سرہ نے بوجہ اپنی مصروفیات جو ارشاد و تلقین سلوک اور تدریس کتب تصوف وغیرہ پر مشتمل تھیں فتویٰ نویسی کا کام آستانہ عالیہ پر مقیم تبحر علمائے کرام کے سپرد کیا ہوا تھا جو خود بعد تکمیل ملاحظہ فرمایا کرتے تھے۔ مگر بعض زیادہ قابل تحقیق یا ہنگامی فتاویٰ خود بھی اپنے قلم مبارک سے تحریر فرماتے تھے جن کو راقم الحروف (یعنی مولانا فیض احمد فیض) نے ایک مجموعہ کی شکل میں ۱۳۸۲ھ (۱۹۶۰ء) میں شائع کروایا۔ ۲۸

سوانح نگار نے جو فتاویٰ نقل کئے ہیں ان سے آپ کی فتویٰ نویسی میں مہارت کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

فتاویٰ مہر یہ کے علاوہ آپ کے ملفوظات، مکتوبات اور تصانیف میں سے اعلاء کلمۃ اللہ فی بیان ماہل بہ لغیر اللہ بہت سے دلچسپ فقہی مباحث کا مجموعہ ہیں۔

یہ تھے صوفیانہ مزاج کے فقہا یا فقہ کے بحرنا پیداکنار میں غواصی کرنے والے صوفیہ، ان کی وجہ شہرت فقہ یا تصوف کسی ایک شعبہ میں خدمات ہی نہیں اور دوسرا شعبہ نظروں سے اوجھل ہو گیا۔ امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے اخلاق و معمولات کبار صوفیہ کی مثل تھے مگر وجہ شہرت فقہ بنی، حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی بلند پایہ جنبلی فقیہ تھے مگر چار دانگ عالم میں امام الاولیاء کے حوالہ سے معروف ہوئے۔ ذیل میں تین سلسلوں کی تین ایسی شخصیات کا تذکرہ قدرے تفصیل سے کیا جاتا ہے جو ایک صوفی کی

حیثیت سے معروف ہیں مگر مسائل فقہ میں مؤثر انداز بیان اور محکم قوت استدلال کی بناء پر فقہاء کے طبقہ میں بھی شامل ہونے چاہیں۔ وہ تین فقیہ صوفی درج ذیل ہیں:

- ۱۔ حضرت خواجہ نظام الدین محبوب الہی رحمۃ اللہ علیہ
- ۲۔ حضرت شرف الدین یحییٰ منیری رحمۃ اللہ علیہ
- ۳۔ حضرت شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ

-☆-

خواجہ نظام الدین محبوب الہی رحمۃ اللہ علیہ

سلسلہ عالیہ چشتیہ نے برصغیر میں اسلامی فکر کے فروغ اور ایمان و دین کی دعوت و تبلیغ کے لئے جو نمایاں خدمات انجام دیں وہ برصغیر پاک و ہند کے مسلمانان پر احسان عظیم ہے۔ اس سلسلہ کی نظامی شاخ کے بانی خواجہ نظام الدین (متوفی ۷۲۵ھ / ۱۳۲۵ء) ایک صوفی باصفا ہی نہ تھے بلکہ ایک نکتہ رس، فقیہ، محدث، مفسر، محقق، ادبیات فارسی کے مجتہد عالم تھے۔

وقت کے انتہائی زرخیز اور طباع دماغ رکھنے والے اور کمال درجہ کی تخلیقی ذہانت کے حامل افراد، آپ کے حلقہ ارادت میں شامل تھے۔ آپ نے علم و ادب کے ایک منفرد دبستان کی بنیاد ڈالی اور دبستان نظام ایک ممتاز علمی و ادبی تحریک کا نقطہ آغاز بنا۔ علمی مباحث سے آپ کی دلچسپی کا یہ عالم تھا کہ آپ کو لوگ مولانا نظام الدین بجاٹ و محفل شکر کے خطاب سے مخاطب کرتے۔ ۲۹

فقہ و اصول فقہ میں آپ نے عبور حاصل کیا مناظر احسن گیلانی حدیث اور فقہ پر عبور کے بارہ میں لکھتے ہیں: میں سلطان المشائخ کی سوانح عمری اس وقت نہیں بیان کر رہا ہوں ورنہ دکھاتا کہ حدیث اور فقہ کے جوہری اور اساسی حقائق پر ان کی کتنی گہری نظر تھی خصوصاً حنفی فقہ پر۔ ۳۰

اپنے مریدین کی تعلیم کا جواہتمام کرتے، اس میں بھی فقہ کو خصوصی اہمیت حاصل تھی۔ حضرت عثمان سراج کو بنگال بھیجنے کے لئے خواجہ نظام الدین رحمۃ اللہ علیہ نے جو کتابیں ان کو پڑھوائیں ان میں فقہ کی قدوری اور مجمع البحرین اسے بھی شامل ہیں۔

مولانا فخر الدین زراذی (متوفی: ۷۴۸ھ / ۳۲۲ھ) جو تبحر عالم اور آپ کے نامور خلفاء میں سے ہیں زمانہ طالب علمی میں آپ کے پاس حاضر ہوئے۔ خواجہ نے پوچھا کیا پڑھ رہے ہو؟ کہا ”ہدایہ“ پوچھا کہ سبق کہاں تک پہنچا ہے؟ اس وقت مولانا زراذی خواجہ کے قریب ہوئے اور اپنے سبق کے متعلق بتایا۔ حضرت خواجہ نظام الدین نے ان کے سبق سے متعلق تقریر کی اور جو شبہ سبق میں باقی رہ گیا تھا اس کا عالمانہ، کمال تجر کے ساتھ دانش مندوں کے طریقے سے جواب دیا۔ مولانا زراذی محو حیرت

تھے درویش کے علم فقہ میں مہارت پر۔ ۳۴

فقہ میں آپ کی مجتہدانہ روش کا ذکر کرتے ہوئے ثار احمد فاروقی (متوفی: ۲۰۰۴ء) نے لطائف اشرفی کے حوالہ سے لکھا ہے: ”حضرت نے حدیث شریف کا گہرا مطالعہ کیا تھا اور مشارق الانوار کے مؤلف سے آپ کی سند حدیث بدو واسطہ متصل ہوتی ہے، اس مطالعہ حدیث کا اثر یہ تھا کہ بعض مسائل میں آپ مجتہدانہ روش رکھتے تھے مثلاً حلت سماع، قرأت خلف الامام، اور صلوة الجنازہ علی الغائب ۳۴ جیسے مسائل میں آپ حنفی مسلک سے ہٹ کر شافعی مسلک کے پیرو تھے۔ ۳۵ ثار احمد فاروقی نے فوائد الفوائد کے جو مضامین گنوائے ہیں ان میں فقہ اور اصول فقہ کا ذکر بھی کیا ہے۔ ۳۶

فقہی مسائل کے لئے بنیادی مآخذ Sources قرآن و حدیث ہیں۔ خواجہ نظام الدین نے انہی مآخذ سے استدلال کرتے ہوئے مسائل کا استنباط کیا۔ بادشاہ کے دربار میں ایک بار سماع پر مناظرہ ہوا۔ ۳۶۔ آپ نے جواز میں روایات پیش کیں اور علماء نے اقوال فقہ، تو آپ نے فرمایا تھا وہ ملک کیوں کرا باد رہے گا جس میں لوگوں کی رائے کو احادیث پر ترجیح دی جاتی ہو۔ ۳۷

اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے آپ کو احادیث سے مسائل اخذ کرنے میں کس قدر مہارت تھی۔ آپ فقہ حنفی کے مسائل احادیث کی روشنی میں ہی بیان کرتے۔ وضوء کے بعد کسی کپڑے سے اعضاء کو صاف کرنے کا مسئلہ بیان کرنے کے لئے حدیث ذکر کرنے کے بعد آپ فرماتے ہیں: ”اسی حدیث کی بنا پر امام ابوحنیفہ نے کپڑے سے وضوء کے بعد اعضاء کو صاف کرنے کو مکروہ نہیں جانا۔ ۳۸

صحابہ نبی کریم ﷺ کی درسگاہ کے اولین تلامذہ ہیں۔ ہماری دین تک رسائی انہی نفوس زکیہ کے ذریعہ سے ہوئی۔ ان کے اقوال دین میں حجت ہیں اس حوالہ سے احناف کا مؤقف آپ نے ان الفاظ میں بیان فرمایا: ”ایک شخص نے آپ سے پوچھا کہ کیا صحابہ کے عمل کو بھی سنت کہتے ہیں؟ فرمایا: ہاں ہمارے مذہب (مذہب امام ابوحنیفہ) میں عمل صحابہ کو بھی سنت کہتے ہیں، لیکن امام شافعی صرف رسول اکرم ﷺ کے عمل و قول کو سنت کہتے ہیں۔“ ۳۹ اس بیان سے آپ کا حنفی المسلک ثابت ہونے کے علاوہ آئمہ کے اقوال پر گہری نظر ہونے کا پتا بھی چلتا ہے۔ کسی نے پوچھا کہ نماز کی ہر دو رکعت میں بسم اللہ پڑھنی چاہیے، یا ہر سورہ کے شروع میں؟ آپ نے فرمایا کہ امام اعظم پہلی رکعت میں ایک مرتبہ بسم اللہ پڑھتے تھے، بخلاف دوسرے آئمہ کے کہ وہ ہر رکعت کے شروع میں بسم اللہ پڑھتے تھے۔ بعضوں نے کہا کہ ہر سورہ کے شروع میں بسم اللہ پڑھنی چاہیے۔ ایک حکایت بیان کرنے کے بعد اپنا معمول ان الفاظ میں بیان فرمایا: ”مقتدی کو چاہیے کہ ہر رکعت میں بسم اللہ اور فاتحہ پڑھے، میں خود بھی پڑھتا ہوں۔“ ۴۰ لیکن آپ تقلید جامد کے قائل نہ تھے مسائل میں قرآن و حدیث کی روشنی میں

غور و فکر کرنے کے بعد اختلاف آئمہ کی صورت میں محتاط طرز عمل اپناتے۔ قرأت خلف الامام بھی انہیں مسائل میں سے ایک ہے۔ اس بارہ میں آپ کا نقطہ نظر ملاحظہ فرمائیے۔

آپ سے پوچھا گیا پیغمبر اسلام ﷺ نے فرمایا: قراءۃ خلف الامام خفی فیہ الکثکث فرمایا، اگر اس حدیث کو مدنظر رکھا جائے تو وعید لاحق ہوتی ہے اور اگر ہم اس پر نظر کریں کہ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا: لا صلوة لمن لم یقرء الفاتحة تو بغیر سورہ فاتحہ کو پڑھے عدم جواز نظر آتا ہے۔ پس وعید کو برداشت کرنا چاہیے اور فاتحہ پڑھ لینی چاہیے تاکہ اجماع کے مطابق نماز جائز ہو جائے ایسا کرنے سے اختلاف سے نکلو گے اور زیادہ احتیاط کے طریقے کو اختیار کرو گے۔ ۴۱

اسی طرح عابسانہ نماز جنازہ میں آپ کا موقف احناف سے جداگانہ ہے۔ فرماتے ہیں: بعض لوگ نماز جنازہ عابسانہ ادا کرتے ہیں پھر فرمایا کہ یہ جائز ہے اس لئے کہ رسول اللہ ﷺ نے نجاشی کی نماز اسی طرح ادا کی تھی جب کہ مردہ موجود نہ تھا۔ امام شافعی اس کو اس طرح جائز قرار دیتے ہیں مثلاً اگر مردے کا ہاتھ یا انگلی موجود ہے اس پر بھی نماز جنازہ ادا کی جاسکتی ہے۔ ۴۲

سجدہ تعظیمی کو حضرت خواجہ مباح جانتے، حضرت خواجہ کے موقف سے علمائے احناف کا اختلاف ۴۳ ایک حقیقت ہے مگر فقہیانہ طرز استدلال ملاحظہ فرمائیں جو بات بھی کبھی فرض رہی ہو جب اس کی فرضیت چلی جاتی ہے تو استحباب باقی رہتا ہے جیسا کہ ایام بیض اور ایام عاشورہ کے روزے ماضی کی امتوں پر فرض تھے۔ رسول اللہ ﷺ کے زمانے میں چونکہ ماہ رمضان کا روزہ فرض ہوا تو ایام بیض اور ایام عاشورہ کے روزے کی فرضیت اٹھ گئی لیکن استحباب باقی رہا۔ اب سجدے پر آتا ہوں ماضی کی امتوں میں یہ مستحب تھا چنانچہ رعیت بادشاہ کو اور شاگرد استاد کو اور امت پیغمبر کو سجدہ کیا کرتی تھی۔ جب عہد رسول علیہ السلام آیا تو یہ سجدہ نہ رہا البتہ اگر استحباب چلا گیا تو اباحت تو رہی۔ اگر مستحب نہیں تو مباح ہوگا۔ مباح سے انکار اور ممانعت کہاں سے آئی ہے؟ ۴۵

انسان جب کسی چیز کی حکمت جان لیتا ہے تو اس پر عمل آسان ہو جاتا ہے۔ شاید اسی وجہ سے بہت سے فقہی معاملات میں آپ نے اعمال کی حکمت بیان فرمائی چند مثالیں درج ذیل ہیں۔

۱۔ آپ سے پوچھا گیا کہ اس کا کیا مقصد ہے کہ نماز میں رکوع ایک ہے اور سجدے دو؟ فرمایا کہ رکوع عبودیت کا دعویٰ ہے اور دو سجدے اس کے گواہ ہیں اور مومنین کے لئے سجدوں میں اشارہ ہے ان کی پیدائش اور موت اور پھر زندہ کئے جانے کی طرف یعنی پہلے سجدے میں اشارہ ہے اس کی پیدائش کی طرف یعنی ”مِنْهَا خَلَقْنَاكُمْ“ کی طرف اور دوسرے سجدہ میں اشارہ ہے موت کی طرف یعنی ”وَفِيهَا نُعِيدُكُمْ“ کی طرف اور سجدے سے سر کا اٹھانا موت کے بعد اٹھنے کی طرف اشارہ ہے

یعنی ”مِنْهَا نَحْرٌ جُكُمُ تَارَةٌ أُخْرَى“ کی طرف۔ ۴۶

۲۔ آپ سے پوچھا گیا علماء دین اور آئمہ اسلام کہتے ہیں کہ سنتیں، مستحبات، واجبات اور نفل فرائض کے مکمل کرنے والے ہیں اس دعویٰ کی دلیل کیا ہے؟ فرمایا کہ سب سے بڑا مقصد نماز سے ذکر حق ہے، جیسا کہ اقم الصلوٰۃ لذكركم اور فاسعوالی ذکر اللہ سے ظاہر ہے۔ ذکر حضور قلب کے ساتھ ہونا چاہیے جیسا کہ لاصلوٰۃ الا بحضور القلب سے ظاہر ہے اور حضور قلب جس کا نام ہے وہ نماز میں اول سے آخر تک ہونا چاہیے۔ پس انسان کو چاہیے کہ وہ سوچے کہ ان دو رکعت فرض میں جو صبح کو اس نے ادا کی تھیں کس قدر حضور قلب تھا۔ اگر فرض کر لیا جائے کہ ایک رکعت میں حضور قلب تھا اور دوسری رکعت میں وہ غافل تھا تو اس کو چاہیے کہ وہ نفل اس کے بعد ادا کرے، ان میں حضور قلب کی تلاش کرے اور فرض میں جس مقدار میں کمی محسوس کرے، نوافل میں اسی قدر حضور قلب کو بڑھائے تاکہ توازن برابر ہو جائے۔ ۴۷

اعمال کے بجالانے میں بعض اوقات آپ ایسے نکتے بیان فرماتے جو انسان کو دین کی اصل روح کی طرف لوٹاتے اور دینی معاملات کے بہت سے خفیہ گوشے آشکارا کرتے۔ آپ اپنے شیخ کے حوالہ سے فرماتے ہیں: زکوٰۃ کی تین قسمیں ہیں زکوٰۃ شریعت، زکوٰۃ طریقت، زکوٰۃ حقیقت۔ پھر ان کی وضاحت اس طرح فرمائی ”زکوٰۃ شریعت“ یہ ہے کہ دو سو درہم میں پانچ درہم راہ خدا میں دیں۔ ”زکوٰۃ طریقت“ یہ ہے کہ دو سو درہم میں سے پانچ درہم کو محفوظ رکھ کر باقی سب کچھ راہ خدا میں دیں۔ ”زکوٰۃ حقیقت“ یہ ہے کہ سارا مال خدا کی راہ میں دے دیں اور باقی کچھ نہ رکھیں۔ ۴۸

ایک اور لطیف نکتہ ملاحظہ فرمائیں جو جنید بغدادی کے حوالہ سے آپ نے بیان فرمایا ”خواجہ جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ اپنے عہد کے علماء سے کہا کرتے تھے یا علماء السوء ادوا زکوٰۃ العلم اے برے عالمو! اپنے علم کی زکوٰۃ دیا کرو۔ ان سے پوچھا گیا کہ اس زکوٰۃ سے کیا مراد ہے؟ بولے کہ جو دو سو مسئلے تم نے یاد کئے ہیں ان میں سے پانچ مسئلوں پر عمل بھی کرو اور جو دو سو حدیثیں آتی ہیں ان میں سے پانچ کو معمول بھی بناؤ۔ ۴۹

یہ تھا آپ کا تفہیم دین کا انداز اور اسلوب۔

حضرت شرف الدین تکی منیری

حضرت مخدوم شرف الدین تکی منیری رحمۃ اللہ علیہ ۴۹۹ھ (متوفی ۸۲۲ھ-۱۳۷۱ء) کی بدولت برصغیر میں سلسلہ فردوسیہ کو فروغ و مقبولیت ملی۔ آپ نے علامہ اشرف الدین ابوتوالہ سے تفسیر، حدیث، فقہ اور دیگر علوم پڑھے۔ حضرت نجیب الدین فردوسی کے ہاں بیعت ہوئے۔ آپ کی

تصانیف کی تعداد سترہ سو بتائی جاتی ہے۔ ہر تصنیف اپنی جگہ قابل قدر ہے مگر آپ کے تبحر علمی کا مظہر آپ کے مکاتیب ہیں۔ سید ضمیر الدین احمد کے بقول سارے مکتوبات کا ایک ہی موضوع ہے اور وہ رشتہ خاندانی اور بندگی ہے۔ شاہ محمد نعیم فردوسی نے آپ کی فقہ میں مہارت اور فقہی مسائل میں اسلوب تحقیق کی وضاحت کرتے ہوئے لکھا ہے: صاحب سیرۃ الشرف لکھتے ہیں فقہ میں مخدوم کو اول درجہ کی دستگاہ حاصل تھی۔ بلکہ ان کو منصب اجتہاد حاصل تھا۔ یعنی تفقہ فی الدین کا عجب عالم تھا۔ قرآن و حدیث سے مسائل کا استنباط کرنا اور پھر اس پر عقلی دلیل قائم کرنا آپ کے نزدیک معمولی بات تھی۔ سنت الہی کے آپ ماہر تھے اور سنت نبوی کے تو آپ عاشق ہی تھے اس لئے آپ کی نظر میں بڑی وسعت تھی اور دوسرے فقہاء کی طرح سخت گیر نہ تھے، آپ آسانی اور وسعت کے حامی تھے۔ آپ خوب سمجھتے تھے کہ قدم قدم پر جکڑنے سے دنیا نہیں چل سکتی اس لئے فطرت انسانی سختی کے بوجھ کو برداشت نہیں کر سکتی لہذا اس سے مذہب و تمدن دونوں میں خلل پڑنے کا اندیشہ ہے۔ آپ کی نظر افراد انسانی کے ہر طبقہ پر تھی۔ اس لئے لاکراہ فی الدین کو اجتہاد کے وقت ہمیشہ پیش نظر رکھتے تھے۔ ۵۰

آپ کو دین میں تنگی مشکل ناپسند تھی۔ آپ کے نزدیک اسلام دین یسر ہے۔ قلت تکلیف اور عدم حرج کے اصول آپ کے پیش نظر رہتے۔ آپ کے اس طرز عمل کو پروفیسر اقتدار حسین صدیقی نے الفاظ کی صورت میں یوں بیان کیا ہے۔ ان کی تصانیف اور ملفوظات سے ان کے تبحر علمی اور شریعت کے احترام کا جذبہ پایا جاتا ہے وہ ہر اس بات کے خلاف تھے جو قرآن کے تصور توحید سے ٹکراتی ہو وہ اعتدال پسند بھی تھے۔ علمی سختی کو ناپسند کرتے تھے۔ ان کے نزدیک دین کو اس طرح پیش کیا جانا چاہیے کہ وہ انسان کی اصلاح اور آسانی دونوں کا ذریعہ بنے۔ وہ ہمیشہ ان علماء کے طرفدار رہے جو کہ انسانی مسائل کے حل کے سلسلے میں سہولت کو مد نظر رکھ کر فتویٰ دیتے تھے۔ ایک دفعہ ان کے سنا گاؤں کے زمانہ قیام میں مسلمانوں میں چونے کے استعمال پر اختلاف پیدا ہو گیا چونے کا پان کے ساتھ استعمال ہوتا تھا اور چونہ صدف سے بنایا جاتا تھا لوگوں کو اعتراض تھا کہ صدف کا استعمال جائز نہیں لیکن معتدل مزاج علماء نے اس کے جواز کا فتویٰ دیا اگر ایسا نہ کیا جائے تو ہزاروں لوگ جو چونہ کھانے کے عادی ہو گئے تھے وہ مشکل میں پڑ جاتے اور جو اس کا استعمال کرتے وہ حرام چیزوں کا استعمال کرنے والے تصور ہوتے۔ شیخ نے فتویٰ کی تعریف کرتے ہوئے مریدوں کو بتایا: راہ اسلام بہت کشادہ ہے، جس چیز سے لوگوں کو دشواری پیش آئے اس سے احتراز کرنا چاہیے بشرطیکہ قرآن اس کی ممانعت نہ کرتا ہو۔ ۵۱

مکتوبات کے علاوہ ملفوظات کا مجموعہ ”خوان پر نعمت“ مرتبہ زین بدر عربی، میں فقہی اور شرعی مسائل پر بحث کی گئی ہے۔ اسی طرح ”معدن المعانی“ جو ملفوظات کا دوسرا مجموعہ ہے میں بھی فقہی مسائل زیر بحث آئے ہیں۔ آپ کی شخصیت کی جامعیت کو ”معدن المعانی“ (کتاب کا نام) کا تعارف کراتے ہوئے سید صباح الدین نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے: ”اس کتاب کے مطالعہ سے اندازہ ہوتا ہے کہ حضرت مخدوم الملک کی خانقاہ کی مجلسوں میں نہ صرف تصوف کے عقدہ ہائے لائیل حل کئے جاتے تھے بلکہ وعظ و نصیحت، رشد و ہدایت، اوامر و نواہی، اوصاف حمیدہ اور اخلاق حسنہ کی تعلیم بھی جاری تھی۔ ان ہی تعلیمات کی روشنی میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس وقت مذہب و تصوف دو الگ الگ چیزیں نہ تھیں بلکہ دونوں ایک ہی شے کے دو پر تو تھے۔ ۵۲

شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانی

برصغیر میں مذہبی حوالہ سے عہد اکبر تاریخ کا نازک ترین موڑ تھا جب اسلام دشمنی کی آڑ میں لادینیت کو فروغ دیا جا رہا تھا۔ اس مقصد کے لئے درباری ملا بھی میسر آ گئے تھے۔ فکری و عملی انحطاط کے اس دور میں تجدید دین کا فریضہ سرانجام دینے والی شخصیت حضرت شیخ احمد سرہندی (متوفی ۱۰۳۴ھ/ ۱۶۲۲ھ) ہیں۔ دربار سے دور رہ کر انسان سازی کا وہ گراں فریضہ انجام دیا کہ تاریخ نے آپ کو مجدد الف ثانی کے لقب سے خراج عقیدت پیش کیا۔ صوفیہ کی صف میں ایک نامور شخصیت ہونے کے ساتھ ساتھ آپ کا ذوق بھی فقیہانہ تھا۔ آپ کی تصانیف سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ قواعد و اصول و فروع احکام میں حنفی المسلک تھے اور امام اعظمؒ سے آپ کو حد درجہ عقیدت تھی۔ اس کے باوجود تمام آئمہ کی جلالت شان کے قائل تھے۔ آپ فقہی مسائل میں اقوال سلف کو بھی بیان کرتے اور اقوال متبائنہ میں تطبیق دیتے یا کسی قول کو ترجیح دیتے۔ یہی وجہ ہے کہ جامع الرموز، تاتارخانیہ، ہدایہ، فتاویٰ غیاثیہ، حاشیہ شرح وقایہ، فتاویٰ شافیہ، فتاویٰ غرائب، فتح القدیر، فتاویٰ سراجیہ جیسی عظیم الشان فقہی کتب کے حوالہ جات آپ کی تصانیف میں ملتے ہیں۔ آپ کی بے مثال فقہی بصیرت کی بنا پر خواجہ ہاشم کشمی نے آپ کے مکتوبات کو ”حلال مشکلات کلامیہ و فقیہ“ لکھا ہے۔ ۵۳

فقہی مسائل کے بارہ میں آپ کے معمولات کا ذکر کرتے ہوئے وہ مزید لکھتے ہیں: باوجود اس کے کہ حضرت مجدد رحمۃ اللہ علیہ کو مسائل فقہ متحضر تھے اور اصول فقہ پر اعلیٰ دسترس حاصل تھی لیکن اس کے باوجود اکثر ثقہ اور معتبر کتابوں سے تحقیق انتہائی احتیاط سے کرتے اور آپ پوری عزیمت سے فقہا کبار کے مختار اور مفتی بہ قول پر عمل کرتے تھے اور ایسا عمل جس میں جواز اور کرہت کا پہلو فقہا بیان کرتے تو آپ کرہت کے پہلو کو ترجیح دے کر اس پر عمل نہ کرتے اور فرماتے اگر عدم جواز اور جواز، حل

وحرمت کا اختلاف ہو جائے تو جانب عدم جواز اور جانب حرمت کو ترجیح دینی چاہیے۔ ۵۴۔
 رفع سبابہ کے مسئلہ میں آپ عدم رفع کے قائل ہیں آپ کے اس موقف کا رد کرتے ہوئے،
 علامہ یوسف بنوری نے آپ کی فقہی بصیرت اور وقت نظر کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے لکھا ہے:-
 ”ولاریب ان الشیخ الربانی قداتی فی مکتوبہ ذلک مایمکن من
 قوة الاستدلال بمثانہ بالغہ وذوق فقہی خالص و اثر فی الانکار
 منہجا علمیا فقہیا بآمتن تعبیر ، وهو غایۃ مایمکن فی الانکار“ ۵۵۔
 اور بے شک مجدد الف ثانی قوت استدلال سے جتنا ممکن ہو سکا، انتہائی سنجیدگی
 اور خالص فقہی ذوق سے اس مسئلہ کو اپنے مکتوب میں زیر بحث لائے ہیں۔ انکار
 سبابہ کے لئے ایک قوی ترین تعبیر سے ایسا طریقہ اختیار کیا جو علمی بھی ہے اور فقہی
 بھی، اور وہ انتہائی دلیل ہے جو انکار سبابہ میں ممکن ہے۔

حضرت مجدد علم فقہ کے مقابلہ میں دیگر علوم کو بیچ سمجھتے۔ ایک مکتوب میں کتب فقہ کے مطالعہ
 کی اہمیت کا احساس دلاتے ہوئے لکھتے ہیں: جس طرح آپ کی مجلس شریف میں کتب تصوف کا ذکر
 و مطالعہ ہوتا ہے اسی طرح کتب فقہ کا ذکر و مطالعہ ہو۔ فارسی زبان میں فقہ کی بے شمار کتابیں موجود ہیں
 جیسے مجموعہ خانی، عمدۃ الاسلام اور کنز فارسی، بلکہ اگر آپ کی مجلس شریف میں کتب تصوف کا ذکر و مطالعہ نہ
 ہو تو کوئی حرج نہیں۔ کیونکہ تصوف کا احوال سے تعلق ہے وہ قال میں نہیں آ سکتا۔ لیکن کتب فقہ کے
 زیر مطالعہ نہ ہونے سے ضرور نقصان کا احتمال ہے۔ ۵۶۔

ایک مکتوب میں اپنے پیرومرشد سے اپنی خواہش بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں: ”علماء اور
 طلبہ علوم کے گرد بیٹھے ہوں اور تلوخ ۷۵ کے مقدمات اربعہ کی کسی طالب سے تکرار کر رہا ہوں۔“

نیز ہدایہ ۵۸ کا تکرار بھی شروع کر رکھا ہو۔“ ۵۹۔

شیخ احمد نامی کسی شخص نے اسلام قبول کیا، اس کے لئے نصیحت کرتے ہوئے عبدالکریم سنائی
 کو لکھتے ہیں: ”مشائ الیہ (شیخ احمد) نو مسلم ہے۔ اس لئے اس کو عقائد کلامیہ جو فارسی کتابوں میں مذکور
 ہیں، سکھائیں اور احکام فقہیہ کی بھی تعلیم دیں۔ تاکہ فرض، واجب، سنت، مستحب، حلال، حرام، مکروہ و
 مشتبہ کو پہچان لے اور اس کے موافق اپنی زندگی بسر کرے۔ گلستاں و بوستاں کا پڑھنا بے کاری میں
 داخل ہے۔“ ۶۰۔

درج ذیل مکاتیب میں بھی آپ نے علم فقہ کی اہمیت اور مطالعہ کی ترغیب دلائی ہے:

دفتر دوم مکتوب: ۶۱

دفتر سوم مکتوب: ۱۷

حضرت مجدد اور امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ ۱۱

شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ چونکہ حنفی المسلک تھے، اس لئے اپنی تصانیف میں جا بجا حضرت امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے بارہ میں توصیفی کلمات لکھتے ہیں۔ ان کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے لکھتے ہیں: ”حاسدوں کے بے جا تعصب اور فاسد نظر پر افسوس، ہزار افسوس۔ امام اعظم فقہ کے بانی ہیں۔ تین چوتھائی فقہ ان کے لئے مسلم ہے جبکہ باقی آئمہ ایک چوتھائی میں سارے شریک ہیں۔ فقہ میں صاحب خانہ امام ابوحنیفہ ہیں اور باقی سب ان کے عیال ہیں۔ دوسرے آئمہ مجتہدین کو وافر علم اور کمال تقویٰ کے باوجود امام ابوحنیفہ کے سامنے بچوں کی طرح دیکھتا ہوں۔“ ۶۲

فقہ حنفی کی عظمت کو اپنے کشف کی بناء پر ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں: ”بغیر تکلف کے یہ کہا جاسکتا ہے کہ کشف کی نظر سے اس مذہب حنفی کی نورانیت بہت بڑے دریا کی طرح دکھائی دیتی ہے اور باقی مذاہب حوضوں اور نہروں کی مانند نظر آتے ہیں اور ظاہر کی نظر سے دیکھیں تب بھی یہی کچھ دکھائی دیتا ہے کہ مسلمانوں کا سوا امام اعظم ۶۳ تبعین امام ابوحنیفہ پر مشتمل ہے۔“ ۶۴

امام اعظم کے طریق اجتہاد پر بحث کرتے ہوئے شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں: ”مذہب حنفی اصول و فروع میں باقی تمام مذاہب سے ممتاز ہے۔ اور استنباط مسائل میں اس کا طریق کار ہی نرالا ہے۔“

عجیب معاملہ ہے کہ امام ابوحنیفہ سنت کی پیروی میں سب آئمہ سے آگے ہیں اور اسی لئے مرسل احادیث کو وہ مستند احادیث کی طرح لائق متابعت جانتے ہیں اور اپنی رائے سے بہر صورت مقدم رکھتے ہیں۔“ ۶۵

دیگر آئمہ بھی امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کو عزت اور قدر کی نگاہ سے دیکھتے۔ اس ضمن میں حضرت امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کے حوالہ سے لکھتے ہیں: ”امام شافعی فرماتے ہیں کہ تمام فقہاء ابوحنیفہ کے عیال ہیں۔ منقول ہے کہ امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ جب امام اعظم کی قبر کی زیارت کے لئے جاتے تو اپنے اجتہاد کو ترک کر دیا کرتے تھے اور اپنی رائے سے عمل نہیں کیا کرتے تھے اور فرمایا کرتے تھے کہ مجھے ان (امام ابوحنیفہ) کے سامنے شرم آتی ہے کہ ایسا عمل کروں جو ان کے رائے کے خلاف ہو۔ وہ امام کے پیچھے فاتحہ پڑھنا چھوڑ دیتے اور فجر کی نماز میں قنوت بھی نہیں پڑھتے تھے۔ یقیناً امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی عظمت شان کو امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ ہی سمجھ سکتے ہیں۔“ ۶۶

بعض لوگوں نے امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ کو طعن و تشنیع کا نشانہ بنایا تو ایسے لوگوں کا رد کرتے ہوئے آپ نے لکھا: ”امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کو ان کے مخالفین صاحب رائے ۶۷ جانتے ہیں اور ایسے لفظوں سے یاد کرتے ہیں جو بے ادبی پر مبنی ہیں۔ حالانکہ وہ سب آپ کے کمالات کے علمی اور تقویٰ و ورع سے مالا مال ہونے کے معترف ہیں۔ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو توفیق بخشے کہ وہ دین کے سردار اور مسلمانوں کے رئیس کو ایذا نہ پہنچائیں۔ اگر ان کا عقیدہ ہے کہ وہ بزرگ اپنی رائے سے حکم دیتے ہیں اور کتاب و سنت کی پیروی نہیں کرتے تو اس طرح مسلمانوں کا سواد اعظم ان کے زعم فاسد کی رو سے گمراہ اور بدعتی قرار پاتا ہے بلکہ وہ لوگ دائرہ اسلام ہی سے خارج ہو جاتے ہیں مگر وہ جاہل جو خود اپنی جہالت سے بے خبر ہے یا زندگی ایسا عقیدہ رکھے گا جو نصف دین کو باطل کرنا چاہتا ہے۔ بعض نیم ملا چند حدیثیں یاد کر کے شرعی احکام کو ان میں منحصر ٹھہرا لیتے ہیں اور جو چیز ان کی معلومات سے باہر ہے اس کی نفی کرتے ہیں اور جو ان کے نزدیک ثابت نہیں ہے اس کا انکار کرتے ہیں۔“ ۶۸

امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے علم و عمل، زہد و تقویٰ اور دیگر کمالات علمیہ و عملیہ نے آپ کو اس مقام تک پہنچا دیا ہے۔ چنانچہ حضرت امام ربانی رحمۃ اللہ علیہ ایک مکتوب میں لکھتے ہیں: ”حضرت امام اعظم کو فی رحمۃ اللہ علیہ کی مثال حضرت عیسیٰ روح اللہ علیہ السلام کی مانند ہے جنہوں نے ورع و تقویٰ کی برکت اور سنت کی متابعت کی بدولت اجتہاد و استنباط میں وہ بلند مقام حاصل کیا ہے کہ دوسرے حضرات کی فہم ان کے سمجھنے سے عاجز و قاصر ہے۔“ ۶۹

دیگر بہت سے مقامات پر حضرت شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ نے امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ کے افکار و نظریات، حالات و احوال، عظمت شان، تفقہ و دین داری پر سیر حاصل بحث کی ہے۔ چند مقامات درج ذیل ہیں:

| | |
|-------------|-------------------------|
| دفتر اول | مکتوب ۳۸، ۲۱۳، ۲۸۲، ۲۸۴ |
| دفتر دوم | مکتوب ۵۵ |
| دفتر سوم | مکتوب ۱۷، ۳۶، ۱۲۲ |
| مبدأ و معاد | ص: ۱۶۷ |

فقہ اسلامی کے مآخذ اور حضرت شیخ احمد سرہندی

فقہ اسلامی کے بنیادی مآخذ چار ہیں جنہیں ادلہ اربعہ کہا جاتا ہے۔ ان کے بارے میں حضرت مجدد رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں: ”شرعی احکام ادلہ اربعہ سے وابستہ ہیں۔ احکام شریعت کے اثبات میں اصل چیز کتاب و سنت ہے اور مجتہدین کا قیاس اور امت کا اجماع بھی احکام کا مثبت ہے۔ ان چار

شرعی دلائل کے سوا کوئی دلیل بھی احکام شرعیہ کی مثبت نہیں ہو سکتی۔ ۷۰

قرآن، سنت اور قیاس:

قرآن و سنت کی اہمیت بیان کرتے ہوئے آپ لکھتے ہیں: ”جو آدمی قرآن و سنت سے آنکھیں بند کر کے جھگڑنا شروع کر دے وہ بحث سے خارج ہے شیخ سعدی نے فرمایا ہے:

آنکس کہ بقرآن و خبر زود رہی

آنسہ؟ ابش کہ جوابش نہ وہی

یعنی جس شخص سے بحث کے وقت تو قرآن و حدیث کے دلائل سے چھٹکارا نہیں پاسکتا اس

کا صحیح جواب یہ ہے کہ اس کو بالکل جواب نہ دے اے

قرآن کریم، سنت اور قیاس کے بارے میں آپ لکھتے ہیں: ”قرآن مجید کے احکام کی تیسری قسم وہ ہے کہ انسانی طاقت ان کے سمجھنے سے قاصر ہے۔ جب تک اللہ کی طرف سے ان کی اطلاع نہ ہو، ان احکام کو سمجھا نہیں جاسکتا اور اس اطلاع کا حصول پیغمبر کے ساتھ مخصوص ہے اور پیغمبر کے علاوہ اور کسی کو اس کی اطلاع نہیں ہوتی۔ یہ احکام چونکہ قرآن مجید سے ماخوذ ہیں لیکن ان کا اظہار نبی کے ذریعہ سے ہوتا ہے تو مجبوراً ان کو سنت کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ کیونکہ ان کا اظہار سنت کی طرف سے ہوا ہے بلکہ اسی طرح جیسے کہ احکام اجتہاد یہ کو قیاس کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ کیونکہ ان کا مظہر قیاس ہے پس سنت اور قیاس دونوں مظہر احکام ہیں اگرچہ ان دونوں میں بہت فرق ہے کہ ان میں سے ایک (قیاس) کا اعتماد تو رائے پر ہے جس میں غلطی کا امکان ہے اور دوسرے سنت کو خدا تعالیٰ کی تائید حاصل ہے جس میں غلطی کی کوئی گنجائش نہیں ہے اور یہ آخری قسم اصل (قرآن مجید) کے ساتھ کمال مشابہت رکھتی ہے۔ گویا کہ احکام کی مثبت یہی ہے حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ تمام احکام کی مثبت وہی کتاب عزیز (قرآن مجید) ہے۔ ۷۱

اجماع اور اجتہاد:

جاننا چاہئے کہ صحابہ کرام کتاب و سنت کے مبلغ ہیں اور اجماع بھی انہی کے زمانہ سے وابستہ ہے ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔

فقہ اسلامی کے جن ثانوی ماخذ کا حضرت مجدد رحمۃ اللہ علیہ نے ذکر کیا درج ذیل ہیں:

۱۔ الہام:

حضرت مجدد رحمۃ اللہ علیہ نے ایک مقام پر صوفیاء کے حوالے سے الہام کی اہمیت کو اس طرح بیان کیا ہے: ”ہاں! شرعی احکام ادلہ اربعہ سے وابستہ ہیں کہ الہام کو ان میں کوئی دخل نہیں ہے لیکن امور دینیہ احکام شرعیہ کے علاوہ اور بھی بہت سے ہیں کہ جن میں پانچواں اصل الہام ہے بلکہ کہنا چاہیے کہ کہ تیسرا اصل الہام ہے۔ کتاب و سنت کے بعد یہ اصل قیامت تک قائم ہے پس دوسروں کو ان بزرگوں سے کیا نسبت؟ بہت دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ دوسرے لوگ بعض اوقات میں عبادت کرتے ہیں اور وہ عبادت ناپسندیدہ ہوتی ہے اور یہ بزرگوار بعض حالات میں عبادت چھوڑ دیتے ہیں اور وہ چھوڑنا پسندیدہ ہوتا ہے۔ تو حق کے نزدیک ان کا ترک دوسروں کے فعل سے بہتر ہے اور عوام اس کے برخلاف حکم کرتے ہیں اس کو عابد سمجھتے ہیں اور اس کو مکار اور فریبی۔“

سوال: جب دین کتاب و سنت سے مکمل ہو چکا تو مکمل ہونے کے بعد الہام کی کیا ضرورت پڑی اور کیا نقصان رہ گیا تھا جو کہ الہام سے پورا ہوا؟

جواب: الہام دین کے مخفی کمالات کا مظہر ہے، نہ کہ کمالات زائدہ کا مثبت۔ جیسا کہ اجتہاد احکام کا مظہر ہے اسی طرح الہام دقائق و اسرار کا مظہر ہے کہ اکثر لوگوں کا فہم اس کو سمجھنے سے قاصر ہے۔ ہر چند کہ اجتہاد اور الہام میں فرق واضح ہے کہ اس (اجتہاد) کا دار و مدار رائے پر ہے اور اس (الہام) کا دار و مدار اللہ کی ذات پر ہے۔ پس الہام میں ایک قسم کی اصلیت پیدا ہو گئی جو اجتہاد میں نہیں تھی۔ الہام کی مثال نبی کے اعلام کی طرح ہے جو کہ سنت کا ماخذ ہے۔ اگر چہ الہام ظنی ہے اور اعلام قطعی۔“ ۶۷

اسی مکتوب میں دوسرے مقام پر آپ لکھتے ہیں: ”الہام حلت و حرمت کا مثبت نہیں ہے اور اہل باطن کا کشف فرض و سنت کا اثبات نہیں کر سکتا۔ ولایت خاصہ کے مالک اور عام مومن مجتہدین کی تقلید میں برابر ہیں۔ کشف اور الہام سے ان کو کوئی فضیلت نہیں مل سکتی۔“

اصولیین نے الہام کے عدم حجت پر تفصیلی بحث کی ہے۔ ۷۷ حضرت مجدد کا نکتہ نظر اصولیین

کے عین مطابق ہے۔ اسی لیے آپ کے نزدیک وحی قطعی اور الہام ظنی ہے۔ ۷۸

قرآن و سنت کی نصوص کو الہام پر ترجیح دیتے ہوئے ملاطہر بدخشی کو لکھتے ہیں: ”غرض جو کچھ قطعی اور اعتبار کے لائق ہے وہ صرف کتاب و سنت ہے جو وحی قطعی سے ثابت ہوئے ہیں۔ علماء کا اجماع اور مجتہدین کا اجتہاد بھی انہی دو اصولوں کی طرف راجع ہے۔ ان چار شرعی اصولوں کے سوا اور جو کچھ بھی ہو، خواہ صوفیاء کے علوم و معارف اور ان کے کشف و الہام اگر ان اصولوں کے مطابق ہیں تو مقبول ہیں ورنہ مردود۔ وہاں وجد و حال کو جب تک شرع کی میزان پر نہ تول لیں، نیم جو سے بھی نہیں

خریدتے۔ کشف والہام کو جب تک کتاب وسنت کی کسوٹی پر نہ پرکھ لیں نیم دام کے برابر بھی پسند نہیں کرتے۔“ ۹۷

۲۔ تعال:

مطلقاً تعال استحسان کی دلیل نہیں جو تعال معتبر ہے، وہ ہے جو ابتدائی دور سے آ رہا ہو یا پھر تمام لوگوں کے اجماع سے حاصل ہو۔ جیسا کہ فتاویٰ غیاثیہ میں ذکر کیا گیا ہے۔ شیخ شہید رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے کہ ہم مشائخ بلخ کے استحسان کو قبول نہیں کرتے بلکہ ہم متقدمین اصحاب کے اقوال کو قبول کریں گے کیونکہ ایک شہر کا تعال جواز پر دلالت نہیں کرتا۔ جواز پر وہ تعال دلالت کرے گا جو کہ اسلام کے ابتدائی دور سے لے کر مسلسل چلا آ رہا ہوتا کہ یہ رسول اللہ کی تقریر پر دلیل ہو کہ آنحضرت کی شریعت ہوگا اور اگر ایسا نہ ہو تو پھر لوگوں کا فعل حجت نہیں ہوگا۔ ماسوا اسی صورت کے تمام آدمی اس پر عمل کریں تاکہ یہ اجماع ہو جائے اور اجماع حجت ہے۔ کیا تم اس بات پر غور نہیں کرتے کہ اگر کچھ لوگ شراب کی تجارت یا سود کے رواج کو تعال بنا لیں تو ان کے حلال ہونے کا فتویٰ نہیں دیا جائے گا۔ اور اس میں شک نہیں ہے کہ تمام لوگوں کے تعال اور تمام شہروں اور بستوں کے عمل کا علم حاصل کرنا بشری طاقت سے باہر ہے۔ باقی رہا ابتدائی دور کا تعال جو کہ حقیقت میں رسول اللہ کا لوگوں کو اس عمل پر برقرار رکھنا ہے وہ درحقیقت آپ ہی کی سنت ہے۔“ ۸۰

۳۔ عرف:

قول یا عمل میں جمہور کی عادت کا نام عرف ہے۔ جن مسائل میں کوئی صریح حکم نہ ہو ان کا فیصلہ لوگوں کی عادات کے مطابق ہوتا ہے لیکن عرف کا دائرہ ان ہی حدود تک وسیع رہے گا جن میں شارع نے انسان کو آزادی دی ہے اور جہاں شارع نے پہلے ہی سے تحدید کر دی ہو وہاں عرف و عادات کا اعتبار نہ ہوگا۔

حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ نے ایک مسئلہ کے ذریعے شریعت اسلامی کے اس اصول کی وضاحت کی ہے۔ آپ کی بیان کردہ تفصیلات درج ذیل ہیں: جان لیں کہ اس باب میں ہم بھی تردد اور شک رکھتے ہیں عرب کے لوگ پیش چاک پیرا ہن پہنتے ہیں اور اسے سنت جانتے ہیں اور فقہ حنفی کی بعض معتبر کتابوں سے معلوم ہوتا ہے کہ پیش چاک پیرا ہن مردوں کو نہیں پہننا چاہئے کہ یہ عورتوں کا لباس ہے۔ امام احمد و ابو داؤد حضرت ابو ہریرہ سے روایت کرتے ہیں پیغمبر ﷺ نے فرمایا ہے

کہ لعن الرجل یلبس لبس المرأة والمرأة تلبس لبس الرجل

ترجمہ: ”اس مرد پر لعنت ہوتی ہے جو عورت جیسا لباس پہنے اور اس عورت پر لعنت ہوتی ہے جو مرد کا

لباس پہنے۔“

مطالب المؤمنین میں ہے: ”اور عورت مردوں سے مشابہت پیدا نہ کرے اور نہ ہی مرد عورتوں سے مشابہت کرے کیونکہ دونوں گروہوں پر لعنت ہوئی ہے۔“
معلوم ہوتا ہے کہ پیراہن پیش چاک اہل دین اور اہل علم کا لباس نہیں لہذا اسلامی حکومت میں رہنے والے کافروں کے لئے یہ لباس تجویز کیا گیا ہے۔

جامع الرموز میں محیط سے نقل ہے: ”توذی شخص وہ لباس نہ پہنے جو اہل علم اور اہل دین کے ساتھ خاص ہے بلکہ موٹے کھدر کی قمیص پہنے جس کا چاک سینے پر ہو جیسا عورتوں کا ہوتا ہے۔“
نیز بعض علماء کے قول کے مطابق پیش چاک قمیص نہیں ہے بلکہ درع ہے ان کے نزدیک قمیص یہ ہے کہ جس کا چاک کندھوں کی طرف رکھا گیا ہو۔ جامع الرموز میں عورت کے کفن کے بیان میں ہے (اور ہدایہ میں ہے قمیص کا بدل درع ہے) اور ان دونوں میں فرق یہ بتایا گیا ہے کہ درع کا چاک سینے کی طرف ہوتا ہے اور قمیص کا چاک کندھے کی طرف۔ بعض نے دونوں کو ایک قرار دیا ہے۔

فقیر کے نزدیک یہ بات درست دکھائی دیتی ہے کہ جب مردوں کو عورتوں کے مشابہ لباس پہننے سے منع کیا گیا ہے تو ہم دیکھیں گے کہ جس علاقے کی عورتیں پیراہن پیش چاک پہنتی ہیں اس علاقے کے مردوں کو چاہئے کہ عورتوں کی مشابہت ترک کرتے ہوئے گول چاک والا پیراہن پہنیں اور جس علاقے کی عورتیں گول چاک والا پیراہن پہنتی ہیں وہاں مرد ضرورت کی بناء پر پیراہن پیش چاک استعمال کریں۔ عرب کی عورتیں گول چاک والا پیراہن پہنتی ہیں، اس لئے وہاں کے مرد پیش چاک کا پیراہن پہننے ہیں اور ماوراء النہر اور ہندوستان کی عورتوں کا لباس پیش چاک پیراہن ہے اس لئے مرد گول حلقے والا پیراہن استعمال کرتے ہیں۔

میاں شیخ عبدالحق دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کہتے تھے کہ میں مکے میں تھا تو شیخ نظام نانولی کے ایک مرید کو دیکھا کہ وہ گول حلقے والا پیراہن پہن کر کعبہ شریف کا طواف کر رہا تھا اور عربوں کا ایک گروہ اس کرتے پر تعجب کر رہا تھا کہ اس نے عورتوں کا کرتہ پہنا ہوا ہے تو اعتبار عرف و عادت کا ہے۔ اہل عرب کا عمل بھی درست ہے اور ہندوستان اور ماوراء النہر والوں کا عمل بھی درست ہے۔ ہر ایک کے لئے ایک جہت ہے جس کی طرف وہ رخ کرتا ہے۔

اگر پیش چاک پیراہن کی سنیت علمائے حنفیہ کے نزدیک ثابت ہوتی تو اس لباس کو ذمی لوگوں کے لئے جائز قرار نہ دیتے، اور اہل دین اور اہل علم سے خاص رکھتے۔ چونکہ اس لباس میں عورتیں پیش چاک پہنتی ہیں اس لئے یہاں کے مردوں کا لباس عورتوں کے لباس کے تابع کر دیا گیا۔ اے

آپ کے نزدیک زمان و مکاں کی تبدیلی سے عرف بھی تبدیل ہو جاتا ہے۔ ۸۲۔
درج بالا مباحث سے یہ نکات بالکل واضح ہوتے ہیں:

- ۱۔ صوفیہ اور فقہاء میں حقیقتاً کوئی قلمی اور لسانی جنگ نہیں دونوں نے شریعت اسلامیہ کے بنیادی مآخذ ”قرآن و سنت“ ہی کو اپنا مآخذ بنایا اور اطاعت و اتباع نبوی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر زور دیا۔
- ۲۔ صوفیہ نے فقہاء کی طرح صرف مسائل کے قانونی پہلوؤں کو ہی نہ دیکھا بلکہ شریعت اسلامیہ کے مزاج اور اساس پر نظر رکھتے ہوئے عدم حرج اور قلت تکلیف کے اصولوں کے پیش نظر عوام کو تنگی اور مشکل سے نکلانے کے لئے آسان قول اختیار کیا۔ اس طرح ہم کہہ سکتے ہیں کہ خاتم النبیین ﷺ کی وراثت سے تعلیم کتاب کا فریضہ فقہانے انجام دیا تو ”تعلیم حکمت“ صوفیہ کا مقدر بنی۔ اس طرح دونوں نے اپنے اپنے دائرہ میں اپنے طریقہ کار کے مطابق ”ترکیہ“ اور آیات الہی کی نگہبانی کا فریضہ انجام دیا۔ فقہاء کے ”ریشہ معنی“ میں ”نم“ تصوف ہی سے ہے۔

۳۔ فروعی مسائل میں فقہانے اپنے موقف کی تائید کے لئے جو دلائل ذکر کئے صوفیہ نے عموماً ایسے مسائل میں محتاط قول کو اختیار کرتے ہوئے ”جمع بین الاقوال“ کی کوشش کی یہی وجہ ہے کہ بعض حنفی صوفیہ نے کچھ مسائل میں شافعی نقطہ نظر اختیار کیا۔

۴۔ صوفیہ کا یہ تنہمی، فکری اور تحقیقی اسلوب ہمیں دعوت فکر دیتا ہے کہ سجادہ نشینی، جہالت کے پھیلانے کا نام نہیں بلکہ علم و حکمت کے فروغ کا ایک منصب ہے۔ آج عقابوں کے نشین (الاماشاء اللہ) زاغوں کے تصرف میں ہیں۔ آستانے اسخوان فروشی اور خود فریبی کے اڈے ہیں۔ جلب زران کا مقصد وحید بن گیا ہے۔ حالانکہ خانقاہیں نذرانے وصول کرنے کا مرکز تھیں، مادی و علمی خیرات تقسیم کرنے کے آستان تھیں۔ جب سے خانقاہوں نے اس فریضہ سے روگردانی کی ہے امت ”عالم پیری“ تک جا پہنچی ہے۔ امت کے فکری احیاء کے لئے ضروری ہے کہ خانقاہوں کو علم و دانش کے فروغ کے مراکز میں تبدیل کیا جائے۔ اقبال نے اسی بے حسی کا ماتم کرتے ہوئے کہا تھا:

رہا نہ حلقہ صوفی میں سوزِ مشتاقی

فسانہ ہائے کرامات رہ گئے باقی ۸۳

تم باذن اللہ کہہ سکتے تھے جو، رخصت ہوئے

خانقاہوں میں مجاور رہ گئے یا گورکن ۸۴

حواشی

۱- ان تعریفات کیلئے ملاحظہ فرمائیں السبکی، علی بن عبدالکافی، الابہاج فی شرح منهاج، مکتبہ الکلیات الازہریہ قاہرہ، جلد اول، ص: ۲۸/ وھبہ الزحیلی، الدكتور، الفقہ الاسلامی وادلتہ، دارالفکر بیروت ۱۹۹۷۔ چند تعریفات درج ذیل ہیں:

i. معرفة النفس مالها وما عليها

ii. العلم بالاحكام الشرعية العملية مع ادلتها

iii. أن الفقه يطلق على مجموعه الاحكام والمسائل الشرعية العملية-

۱- (الف) المائدہ: ۳]

۲- الزرقاء، مصطفیٰ احمد، المدخل الفقہی العام، جزء اول ص: ۵۵-۵۶]

۳- قرآن کریم سے ایسی چند آیات درج ذیل ہیں:

النساء: ۹، ۱۲۹-۱۲۸ المائدہ: ۱۰۸، الطلاق: ۱-۲، البقرہ: ۲۲۳، ۲۳۱، ۲۳۷، ۲۴۱

۴- چند مثالیں درج ذیل ہیں:

الاحزاب: ۵۵، ۵۹، ۳۰، ۳۵، النور: ۶۰، ۳۰، ۳۳، ۲۳، النساء: ۱۳، ۱۶، ۱۲۹، ۲۵، البقرہ: ۲۳۳، المجادلہ: ۲

۵- شامی، محمد امین، ابن عابدین، رد المحتار علی در المختار، المکتبہ الماجد، کوئٹہ، ۱۳۹۹ھ، جلد اول، ص: ۲۹

۶- امام قرطبی اور ان کی تفسیر کا علمی مقام از ڈاکٹر حافظ اکرام الحق در فکر و نظر، اسلام آباد، جلد ۴۲،

شمارہ ۲، اکتوبر- دسمبر ۲۰۰۳ء، ص: ۱۰-۱۱

۷- ابوالحسن ندوی، سید، تارخ دعوت و عزیمت، مجلس نشریات اسلام کراچی، حصہ دوم، ص: ۱۶۸

۸- ملا علی قاری، مرقاۃ شرح مشکوٰۃ، جلد ۴، ص: ۳۲۷]

۸- (ل) یہ صحیح بخاری میں کتاب الایمان کی معروف حدیث ہے۔ حدیث کی اصطلاح میں ”احسان“ کی

کیفیت کو ہی ہماری زبان میں تصوف کہا جاتا ہے۔ اس میں ایمان، اسلام اور احسان تینوں کا

تذکرہ ہے اسی وجہ سے قاضی عیاض نے لکھا ہے: اشتمل هذا الحديث على جميع

وظائف العبادات الظاهرة والباطنة..... حتى أن علوم الشريعة كلها راجعة اليه

ومتشعبة منه (ابن حجر عسقلانی، فتح الباری، دارالنشر الاسلامیہ لاہور ۱۹۸۱ء جلد اول،

ص: ۱۲۳) ملا علی قاری اس حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں: متضمن للشريعة والطريقة

والحقيقة بياناً جمالياً على الوجه الاتم الذي علم تفصيلها من السنن النبوية

والشرائع المصطفوية على صاحبها الوفاء التحية. (محمد ادریس کاندھلوی، التعلیق

الصیح، دمشق، جلد اول ص: ۲۲)

- ۹- اس کتاب کا اردو ترجمہ تعارف فقہ و تصوف کے نام سے ممتاز پبلی کیشنز لاہور سے ۱۴۲۰ھ/۱۹۹۹ء میں پہلی مرتبہ شائع ہوا۔ مترجم ممتاز عالم و صوفی شیخ عبدالحکیم شرف قادری ہیں [
- ۱۰- شیخ عبدالحکیم شرف قادری کے احوال کے لئے دیکھیں محمد عبدالسارطاہر کی محسن اہل سنت اور تہذیب کار شرف جو مکتبہ قادریہ لاہور سے شائع ہوئی ہیں۔
- ۱۱-
- ۱۲- محدث دہلوی، شیخ عبدالحق، تعارف فقہ و تصوف، مترجم محمد عبدالحکیم شرف قادری، ممتاز پبلی کیشنز لاہور، ۱۴۲۰ھ، ص: ۱۲۳]
- ۱۳- سورة البقرة کی آیت: وَإِذْ ابْتَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ رَبُّهُ بِكَلِمَاتٍ فَأَتَمَّهُنَّ. (۱۲۴) میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے مضامین امتحان کی وضاحت میں مفتی محمد شفیع نے لکھا ہے: یہی مضامین امتحان جن کی تفصیل آگے بیان ہوگی، مدارس کے امتحانات کی طرح فنی مسائل اور ان کی تحقیقات نہیں، بلکہ اخلاقی قدروں اور عملی ثابت قدمی کی جانچ ہے، اس سے معلوم ہوا کہ بارگاہ عز و جلال میں جس چیز کی قیمت ہے وہ علمی موشگافیاں نہیں، بلکہ عملی اور اخلاقی برتری ہے۔“ محمد شفیع مفتی، معارف القرآن، ادارۃ المعارف کراچی ۱۹۸۹ء جلد اول، ص: ۳۱۰]
- ۱۴- بعض حضرات کو حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ سے اس کتاب کی نسبت میں تاثر ہے مگر قدیم وجدید تمام تذکرہ نگاروں نے اس کتاب کو آپ سے منسوب کیا ہے۔ ایسے چند نام درج ذیل ہیں۔ امام ذہبی، ابن کثیر، ابن رجب، ابن تیمیہ، محمد بن یوسف الصالحی، مجدد الف ثانی، شاہ ولی اللہ، نواب صدیق حسن بھوپالی، عبدالحکیم سیالکوٹی، قاضی ثناء اللہ پانی پتی، ملا علی قاری، شیخ احمد رضا خاں بریلوی
- ۱۵- عبدالماجد ریابادی، تصوف اسلام، اسلامک بک فاؤنڈیشن لاہور، ۱۹۸۰ء، ص: ۶۰
- ۱۶- The Encyclopaedia of Islam, Vol:1, P:61
- ۱۷- خلیق احمد نظامی، پروفیسر، تاریخ مشائخ چشت، دائرۃ المصنفین اسلام آباد جلد ۵، ص: ۱۰۱
- ۱۸- تاریخ مشائخ چشت، ص: ۳۳۲
- ۱۹- کتاب مذکور، ص: ۳۳۲
- ۲۰- حوالہ سابق ص: ۳۵۹
- ۲۱- احوال حیات اور دیگر معلومات کے لئے ملاحظہ فرمائیں، محمد مسعود، فتاویٰ مسعودیہ مرتبہ ڈاکٹر

محمد مسعود احمد، سرہند پبلی کیشنز کراچی ۱۹۸۷

- ۲۲- محمد محسن بن سبکی، شیخ، الیانع الجنی، جید پریس دہلی، ۱۳۳۹، ص: ۹۹
- ۲۳- سالم قدوائی، ڈاکٹر، ہندوستانی مفسرین اور ان کی عربی تفسریں، ادارہ معارف اسلامی لاہور، ۱۹۹۳، ص: ۱۰۸
- ۲۴- غلام علی دہلوی، شاہ، مقامات مظہری، ترجمہ و تحقیق محمد اقبال مجددی، اردو سائنس بورڈ لاہور، ص: ۳۹۰، ۳۳۴ [۲۳۴]
- ۲۵- محمد اسحاق بھٹی، فقہائے ہند، ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور، ۱۹۷۹، جلد پنجم، ص: ۹۶-۱۰۰
- ۲۶- تاریخ فقہائے ہند، جلد چہارم، حصہ اول، ص: ۲۵۸
- ۲۷- فقہائے ہند جلد ۵، ص: ۲۲۷
- ۲۷- (ل) پیر مہر علی کو اقبال لکھتے ہیں ’’اس وقت ہندوستان بھر میں کوئی اور دروازہ نہیں جو پیش نظر مقصد کے لئے کھٹکھٹایا جاسکے۔ (قدوسی، اعجاز الحق، اقبال کے محبوب صوفیہ، اقبال اکادمی، ۱۹۷۶، ص: ۵۳۵)
- ۲۸- فیض احمد فیض، مہر منیر، پاکستان انٹرنیشنل پرنٹرز، لاہور، ۱۳۷۶، ص: ۵۶۶
- ۲۹- امیر خور، سید محمد مبارک علوی کرمانی، سیر الاولیاء ترجمہ اعجاز الحق قدوسی، اردو سائنس بورڈ لاہور ۱۹۹۲ء، ص: ۲۰۶
- ۳۰- مناظر احسن گیلانی، مولانا، پاک و ہند میں مسلمانوں کا نظام تعلیم، مکتبہ رحمانیہ لاہور، حصہ اول، ص: ۱۴۴
- ۳۱- یہ کتاب وقایہ کے قائم مقام تھی اور ابن الساعاتی کی تصنیف ہے [بھی شامل ہیں۔
- ۳۲- احوال حیات کے لئے ملاحظہ فرمائیں: حامد بن فضل اللہ جمالی، سیر العارفین، مترجم محمد ایوب قادری، اردو سائنس بورڈ لاہور، ۱۹۸۹ء، ص: ۹۴-۹۷/ سیر الاولیاء، ص: ۵۱۳-۴۳۳
- خواجه نظام الدین رحمۃ اللہ علیہ کے اس سچے عقیدت مند کے وفور علم کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ جب سماع کے مسئلہ پر مناظرہ ہوا تو آپ نے اس وقت کے جید علماء کے سامنے کہا: اگر تم سماع کو حرام کہو تو میں اس کو حلال ثابت کر سکتا ہوں۔ اگر تم حلال کہو تو میں اسے حرام ثابت کر سکتا ہوں۔ سیر الاولیاء، ص: ۴۲۴
- ۳۳- سیر الاولیاء، ص: ۴۱۷
- ۳۴- غائبانہ نماز جنازہ کے لئے احناف کے مؤقف کی مدلل و مفصل وضاحت دیکھئے الشیخ احمد رضا خاں کار سالہ ’’الہادی الحاجب عن جنازۃ الغائب‘‘، در فتاوی رضویہ (جدید) جلد ۹، ص: ۳۱۷-
- ۳۶۹، رضا فاؤنڈیشن لاہور ۱۹۹۶

۳۵- نثار احمد فاروقی، مقدمہ فوائد الفواد، زاویہ لاہور ۱۹۹۸ء، ص: ۱۳۵

۳۶- مقدمہ فوائد الفواد: ۱۱۹

۳۶- (۱) اس مناظرہ کی روداد پرو فیسر خلیق احمد نظامی نے اس طرح بیان کی ہے: قرون وسطی میں سماع کا مسئلہ علماء اور صوفیہ کے درمیان زبردست اختلافی مسئلہ تھا۔ غیاث الدین تغلق پر چونکہ علماء و فقہاء کا اثر تھا اس لیے انہوں نے شیخ نظام الدین اولیاء کے خلاف محضر طلب کرنے پر اُسے آمادہ کر لیا۔ سیرالاولیاء کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ سلطان نے یہ فیصلہ شیخ سے کسی ذاتی مخالفت یا مخالفت کی بناء پر نہیں کیا تھا بلکہ وہ اس مسئلہ کی صحیح نوعیت کو سمجھنا چاہتا تھا۔ بعض حالات نے فضا کو ناخوشگوار بنا دیا تھا۔ شیخ کے آخری تین سال کے ملفوظات میں کئی جگہ اباحتِ سماع کے متعلق جو گفتگو ملتی ہے اس سے ایسا محسوس ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں خانقاہ کے باہر مخالفت کا ایک طوفان برپا تھا۔ دوسری اہم بات جو اس سلسلہ میں نظر انداز نہیں کی جاسکتی یہ ہے کہ بعض علماء (مثلاً شیخ زادہ حسام الدین فرجام اور قاضی جلال الدین لوانچی) جنہوں نے سلطان کو محضر طلب کرنے پر تیار کیا تھا شیخ سے ذاتی عناد رکھتے تھے۔ اس محضر میں دہلی کے بیشتر علماء و اکابر کو مدعو کیا گیا تھا۔ شیخ نظام الدین اولیاء کے حلقہ مریدین میں گو بہت سے جید عالم اور ماہرین فقہ شامل تھے لیکن انہوں نے کسی کو اپنے ساتھ محضر میں لے جانا پسند نہیں کیا۔ قاضی محی الدین کاشانی اور مولانا فخر الدین زراذی شیخ کی بغیر اجازت محضر میں شریک ہو گئے تھے۔ بحث شروع ہونے سے قبل قاضی جلال الدین نائب حاکم نے شیخ کو دھمکایا کہ اگر انہوں نے آئندہ سماع کی مجلس منعقد کی تو اُن کو سزا دی جائے گی۔ یہ گفتگو شیخ کو ناگوار ہوئی۔ پھر شیخ زادہ حسام الدین نے سماع کی مخالفت میں پُر جوش تقریر کی شیخ نے ان کی طرف متوجہ ہو کر فرمایا: زیادہ جوش و خروش مت کرو پہلے یہ تو بتاؤ کہ سماع کے معنی کیا ہیں؟ شیخ زادہ جب معنی بتانے سے قاصر رہے تو شیخ نے اُن سے اس مسئلہ پر گفتگو کرنے سے انکار کر دیا۔ اسی اثناء میں مولانا علیم الدین نبیرہ شیخ بہاء الدین زکریا ملتانی تشریف لے آئے اور انہوں نے سلطان کی فرمائش پر اپنے خیالات کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا کہ اہل حال کے لیے سماع حلال ہے اور انہوں نے اس مسئلہ پر اپنے ایک رسالہ مسئلہ مقصدہ میں بحث کی ہے۔ انہوں نے یہ بھی بتایا کہ بغداد، شام، روم میں مشائخ کو سماع سے کوئی منع نہیں کرتا۔ صاحب سیرالاولیاء کے زمانہ میں اس مباحثہ اور محضر کے نتیجہ پر لوگوں میں اختلاف رائے تھا۔ بعض کی رائے تھی کہ سلطان نے سماع کے متعلق کوئی حکم صادر کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ کچھ کا خیال تھا

کہ سلطان نے شیخ کو تو اجازت دے دی تھی لیکن حیدریوں اور قلندروں کو سماع سننے سے منع کر دیا تھا۔ ضیاء الدین برنی نے اپنی ایک کتاب حسرت نامہ میں اس محضر کا پورا حال درج کیا تھا۔ افسوس ہے کہ وہ کتاب اب دستیاب نہیں۔ میر خور د صاحب سیر الاولیاء نے اس کتاب سے ایک اقتباس نقل کیا ہے جس کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

”جب سلطان المشائخ مناظرہ سے فارغ ہو کر مکان پر تشریف لائے تو ظہر کی نماز کے وقت مجھے اور مولانا محیی الدین کاشانی اور امیر خسرو شاعر کو طلب کیا۔ ہم لوگوں کو جب سعادت قدم بوسی حاصل ہوئی تو فرمایا: دہلی کے علماء میری دشمنی اور عداوت سے پڑتھے۔ انہوں نے میدان فراخ پایا اور عداوت سے بھری ہوئی بہت سی باتیں کہنی شروع کیں اور ایک نہایت تعجب اور حیرت کی بات آج یہ دیکھی گئی کہ محل محبت میں جناب نبی کریم کی صحیح حدیثیں سننے سے انہوں نے صاف انکار کر دیا اور وہ لوگ بڑی جرات اور بیباکی سے کہتے تھے کہ ہمارے شہر میں روایت فقہ حدیث پر مقدم ہے۔ اور کہتے تھے کہ یہ حدیث شافعی کی متمسک ہے اور وہ ہمارے علماء کا دشمن ہے، ہم ایسی حدیثیں ہرگز نہیں سنتے۔ میں نے کسی ایسے عالم کو دیکھا یا سنا نہیں کہ اس کے سامنے حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ صحیح حدیثیں روایت کی جائیں اور کھلم کھلا کہے کہ میں نہیں سنتا اور نہیں جانتا۔ یہ کیسا زمانہ ہے۔ تعجب ہے کہ جس شہر میں اس درجہ مکابرہ کیا جائے اور اس درجہ عناد و حسد برتا جائے اور وہ پھر آباد و معمور ہے۔ یہ شہر تو اس قابل ہے کہ اس کی اینٹ اینٹ بجا دی جائے اور بالکل تباہ و برباد کر ڈالا جائے۔ جب بادشاہ اور امراء اور خلق، شہر کے قاضی اور نامور علماء سے یہ سنیں کہ اس شہر میں حدیث پر عمل نہیں ہے تو ان کا اعتقاد احادیث پیغمبر ﷺ پر کیونکر راسخ و ثابت ہو سکتا ہے۔

برنی کی اس روایت سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شیخ نظام الدین اولیاءؒ اس محضر سے سخت دل برداشتہ اور کبیدہ خاطر واپس آئے تھے اور وہ علماء دہلی کی طرف سے سخت شاکہ تھے لیکن برنی یا میر خور د کی بیان سے یہ شبہ نہیں ہوتا کہ وہ سلطان غیاث الدین کے طرز عمل سے بھی کسی طرح ناخوش تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ کسی معاصر مورخ یا تذکرہ نویس نے یہ نہیں لکھا کہ شیخ اور سلطان غیاث الدین تغلق کے درمیان تعلقات میں کسی طرح کی کشیدگی پیدا ہو گئی تھی۔

(خلیق احمد نظامی، پروفیسر، سلاطین دہلی کے مذہبی رجحانات، نگاشات لاہور، ۱۹۹۰ء، ص ۳۱۸-۳۱۵)

علامہ سید سلیمان ندوی مرحوم اس واقعہ پر اظہار رائے کرتے ہوئے لکھتے ہیں: لیکن یہ بھی معلوم ہونا چاہیے کہ اس عظیم الشان مناظرہ میں کون سی حدیث صحیح پیش ہوئی تھی تاکہ اس عہد کی حدیث دانی کا صحیح

اندازہ ہو سکے۔ مورخ فرشتہ شیخ کے حال میں لکھتا ہے:

”قاضی رکن الدین شیخ راگفت، اے درویش! دربابت سرور و سماع چه حجت داری، شیخ بعدیث نبوی ”السماع مباح لاهله و متمسک به“ گشت۔ قاضی گفت تر ابعدیث چه کار تو سر و مقلدی، روایتے از ابوحنیفه بیار تا بعرض قبول افتد شیخ گفت، سبحان الله، من حدیث صحیح مصطفوی نقل می کنم و تو ازین روایت ابوحنیفه می خواهی۔ شاید که ترا عنونت حکومت بریں می دارد، نو دوازیں عمدہ معزول می شوی..... پادشاه چون حدیث پیغمبر شنید، متفکر شده هیچ نہ گفت“

اس کے بعد ان الفاظ کے بارے میں جو شیخ نظام الدین اولیاءؒ نے بطور حدیث رسول اکرم ﷺ بیان کیے۔ سید صاحب مرحوم لکھتے ہیں: اس فقرہ کو حدیث کہنا شاید فرشتہ کی غلطی ہو۔ یہ فقرہ امام غزالی نے احیاء العلوم الدین میں بطور فتویٰ نقل کیا ہے۔ (مقالات سلیمان، حصہ دوم، مرتبہ شاہ معین الدین ندوی، ص: ۷)

پروفیسر خلیق احمد نظامی نے خود اس واقعہ میں اختلاف کی نوعیت پر تبصرہ کرتے ہوئے جو نتیجہ نکالا ہے وہ یہ ہے کہ یہ ”اجتہاد و تقلید کے بنیادی اصولوں پر اختلاف رائے تھا۔“ (ص: ۳۱۸) پوری عبارت اس طرح ہے ”جمالی کے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ علماء دہلی نے اجتہاد شخصی پر اعتراض کیا تھا اور شیخ سے کہا تھا: تو مجتہد نیستی کہ تمسک بعدیث نائی۔ مردے مقلد روایتے از ابوحنیفہؒ بیار۔“ (سیر العارفین ص: ۸۹)

مولانا فخر الدین زرادئی نے اپنے رسالہ ”اصول السماع“ میں جس طرح اس بحث کو اٹھایا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اجتہاد و تقلید کے بنیادی اصولوں پر اختلاف رائے تھا۔

(سلاطین دہلی کے مذہبی رجحانات، نگارشات لاہور ۱۹۹۰ء، ص: ۳۱۸)

۳۷- سیر الاولیاء، ص: ۸۰۵

۳۸- سیر الاولیاء، ص: ۵۷۵

۳۹- کتاب مذکورہ، ص: ۵۹۹

۴۰- کتاب مذکورہ، ص: ۶۰۲

۴۱- کتاب مذکورہ، ص: ۶۰۲

۴۲- کتاب مذکورہ، ص: ۶۱۱

- ۴۳- الشیخ احمد رضا خاں قادری نے سجدہ تعظیسی کی حرمت پر صحاح ستہ، مسند احمد، مسند بزار، مستدرک حاکم، اور دیگر کتب احادیث سے چالیس احادیث اکٹھی کی ہیں جبکہ کتب فقہ سے ۱۸۵ احوالہ جات دیئے ہیں۔ احمد رضا قادری، الشیخ، فتاویٰ رضویہ، دارالعلوم امجدیہ، کراچی ص: ۲۱۶ تا ۲۳۰
- ۴۵- فوائد الفوائد ص: ۳۴۲
- ۴۶- کتاب مذکورہ، ص: ۶۰۴
- ۴۷- کتاب مذکورہ، ص: ۶۰۹
- ۴۸- کتاب مذکورہ، ص: ۶۱۸
- ۴۹- نظام الدین اولیاء، فوائد الفوائد، مرتبہ امیر حسن بخاری، مترجم خواجہ حسن نظامی، زاویہ لاہور ۱۹۹۸ء حصہ سوم نویں مجلس ص: ۲۷۰
- ۴۹- (ل) منیٰ برون مَعْظَمٌ ضَلَعٌ بِشَدَاةِ اَیْکِ قَصَبٍ هُوَ۔ آپ کے جد امجد ۵۷۶ھ میں یہاں تشریف لائے
- ۵۰- ان تفصیلات کے لئے ملاحظہ فرمائیں: محمد نعیم ندوی، ڈاکٹر سید شاہ، مکتوب صدی، مقدمہ مکتوبات صدی، سعید ایچ ایم کمپنی کراچی ۱۹۸۹ء، ص: ۱۲۳
- احوال حیات اور کارہائے نمایاں کے لئے دیکھئے علی میاں، ابوالحسن ندوی، تہارتِ نوح و عزیمت، مجلس نشریات اسلام کراچی، جلد ۳، ص: ۱۷۷-۳۱۲
- ۵۱- اقتدار حسین صدیقی، پروفیسر، فردوسی سلسلہ اور شیخ شرف الدین مہمئی منیری، تحقیقات اسلامی علی گڑھ انڈیا، جلد ۶، شمارہ ۲، ۱۹۸۷ء، ص: ۴۲
- ۵۲- صباح الدین عبدالرحمن، بزم صوفیہ، زاویہ لاہور ۲۰۰۳ء، ص: ۴۹۵
- ۵۳- شہی، محمد ہاشم، زبدۃ المقامات، نول کشور، ۱۳۰۷ھ، ص: ۲۴۳
- ۵۴- کتاب مذکورہ، ص: ۱۹۷
- ۵۵- یوسف بنوری، علامہ معارف السنن، سعید اینڈ کمپنی کراچی ۱۳۹۵ھ، جلد ۲، ص: ۱۰۱
- ۵۶- مجدد الف ثانی، شیخ احمد سرہندی، مکتوبات امام ربانی، مترجم سعید احمد نقشبندی، مدینہ پبلشنگ کمپنی کراچی، ۱۹۷۶ء دفتر اول، مکتوب ۲۹
- ۵۷- اصول فقہ کی مشہور کتاب جس کے مصنف علامہ تفتازانی (م: ۹۲۷ھ/ ۱۳۹۰ء) ہیں۔
- ۵۸- فقہ کی مشہور کتاب ہے اس کے مصنف برہان الدین ابوالحسن علی بن ابوبکر القرعانی المرغیانی (متوفی ۵۹۳ھ/ ۱۱۹۷ء) ہیں۔ آپ ایک بلند پایہ فقیہ تھے۔ ہدایہ انہوں نے ۱۳ سالوں میں مکمل کی۔ اس کے تراجم دنیا کی کئی زبانوں میں ہو چکے ہیں۔ کثرت سے اس کی شروح لکھی

- گئی ہیں۔ مقبول ترین شرح فتح القدر (ابن الہمام، م: ۸۶۱ھ) ہے۔
- ۵۹- مکتوبات دفتر اول، مکتوب: ۸
- ۶۰- مکتوبات دفتر اول، مکتوب: ۲۷۸
- ۶۱- امام اعظم، نعمان بن ثابت (۸۰ھ-۱۵۰ھ) کے حالات پر بہت سی کتابیں لکھی گئی ہیں۔ چند درج ذیل ہیں:
- ۱- مناقب الامام ابی حنیفہ/محمد بن ابن نیشاپوری (م: ۳۵۷ھ)
- ۲- مناقب الامام ابی حنیفہ/حافظ الدین الخوارزمی (م: ۸۲۷ھ)
- ۳- مناقب الامام الاعظم ابی حنیفہ/ابن الضیاء المکی (م: ۸۵۳ھ)
- ۴- شرح قصیدہ العری فی مدح الامام ابی حنیفہ/محمد امین اللطیفی (م: ۱۲۷۲ھ)
- ۵- مناقب الامام ابی حنیفہ/محمد بن ابراہیم کلشنی (م: ۱۱۳۶ھ)
- ۶- شقائق النعمان فی مناقب النعمان/محمد عمر مختصری (م: ۵۳۸ھ)
- ۷- المطالب المنفیة فی الذب عن الامام ابی حنیفہ/الواعظ البغدادی (م: ۱۳۳۱ھ)
- ۸- مناقب الامام ابوحنیفہ/خطیب خوارزم الموفق بن احمد (م: ۵۶۸ھ)
- ۹- مواہب الرحمن فی مناقب الامام ابی حنیفہ النعمان اسماعیل حقی المناستری (م: ۱۳۳۰ھ)
- ۱۰- مناقب الامام ابی حنیفہ/مستقیم زادہ (م: ۱۲۰۲ھ)
- ۱۱- کشف الآثار الشریفہ فی مناقب الامام ابی حنیفہ عبداللہ بن محمد السبذمونی (م: ۳۳۰ھ)
- ۱۲- فضائل ابی حنیفہ/ابن ابی العوام
- ۱۳- البستان فی مناقب ابی حنیفہ النعمان ابن ابی الوفاء (م: ۷۷۵ھ)
- ۱۴- الدرر المنفیة فی الرد علی ابن ابی شیبہ عن الامام ابی حنیفہ ابن ابی الوفاء (م: ۷۷۵ھ)
- ۱۵- مناقب الامام اعظم/علی بن عبدالعزیز المرغینانی (م: ۵۰۶ھ)
- ۱۶- المواہب لاشریفہ فی مناقب الامام ابی حنیفہ علی بن ابی القاسم زید اللیبیقی (م: ۵۶۵ھ)
- ۱۷- الاجوبہ المنفیة عن اعتراضات ابن ابی شیبہ علی ابی حنیفہ قاسم بن قطلوبغا (م: ۸۷۹ھ)
- ۱۸- التکت الطریفہ فی التحدیث عن ردود ابن ابی شیبہ علی ابی حنیفہ زاہد الکوشی (م: ۱۳۷۲ھ)
- ۱۹- الخیرات الحسان/احمد بن حجر مکی
- ۲۰- ابوحنیفہ، آراؤہ فقہ/محمد ابو زہرہ مصری
- ۲۱- امام ابوحنیفہ کی تدوین قانون اسلامی/ڈاکٹر محمد حمید اللہ

- ۲۲- امام اعظم ابوحنیفہ/مفتی عزیز الرحمن
- ۲۳- امام اعظم اور علم حدیث/محمد علی صدیقی
- ۲۴- اخبار ابی حنیفہ واصحابہ/قاضی حسین بن علی (م: ۴۳۶ھ)
- ۲۵- تمییز الصحیفہ فی مناقب ابی حنیفہ/امام سیوطی
- ۲۶- مناقب الامام الاعظم/ملا علی قاری
- ۲۷- المناقب/محمد معروف بہ ابن البرز از الکردی (م: ۸۳۷ھ)
- ۲۸- مناقب الامام ابی حنیفہ وصاحبیہ/احمد ذہبی
- ۲۹- سیرۃ النعمان/علامہ شبلی نعمانی
- ۳۰- سوانح بے بہائے امام اعظم ابوحنیفہ/ابوالحسن زید فاروقی
- ۳۱- مقام ابی حنیفہ/محمد سرفراز خاں صفدر- شیر نوروز خان نے امام ابوحنیفہ پر لکھی گئی اہم کتب اور مقالہ کی فہرست مرتب کی ہے۔ جن کی تعداد ۱۱۴ ہے۔ (فکر و نظر، ج: ۳۶، شماره: ۲، اکتوبر۔ دسمبر ۱۹۹۸ء، ص: ۱۰۱ تا ۱۱۷)
- ۶۲- مکتوبات، دفتر دوم، مکتوب: ۵۵
- ۶۳- ڈاکٹر مسعود احمد خنی المسک لوگوں کی دنیا میں تعداد کے بارے میں لکھتے ہیں: ”چند سال قبل ایک عرب محقق نے آئمہ اربعہ کے پیروکاروں کے اعداد و شمار جمع کئے تھے۔ اس کے مطابق حنیفوں کی تعداد ساڑھے چھ چالیس لاکھ ہیں۔“ (صراط مستقیم، ص: ۵۹) اس طرح احناف مسلمانوں کی کل آبادی کا دو تہائی ہیں۔ آج کل حنیف مذہب کے پیروکار افغانستان، پاکستان، ہندوستان، بنگلہ دیش، عراق، ترکی، شام، ترکمانستان، تاجکستان، ازبکستان، بوسنیا، البانیہ، بلقان، میں بکثرت ہیں۔ جبکہ ایران، انڈونیشیا، برازیل، برما، سری لنکا، ملائیشیا، تھائی لینڈ، سعودی عرب، فلسطین، یمن وغیرہ میں احناف قلیل تعداد میں آباد ہیں۔
- ۶۴- دفتر دوم، مکتوب: ۵۵
- ۶۵- ایضاً
- ۶۶- مجدد الف ثانی، شیخ احمد سرہندی، مبداء و معاد، ادارہ مجددیہ کراچی ۱۹۸۴ء، ص: ۱۶۷
- ۶۷- علمائے احناف کو اصحاب الرائے اس لئے نہیں کہا جاتا کہ وہ معاذ اللہ اپنی رائے کو حدیث پر مقدم کرتے ہیں بلکہ وہ اس لئے اصحاب الرائے کہلاتے ہیں کہ وہ قیاس کی علت کی جستجو میں خاص

اجتہام کرتے ہیں اور وہ مشکل حدیث کو اپنی رائے اور سمجھ سے حل کرتے ہیں یا ایسے مقام پر وہ قیاس اور رائے سے کام لیتے ہیں۔ جس میں کوئی حدیث موجود نہیں ہوتی۔

- ۶۸- مکتوبات، دفتر دوم، مکتوب ۵۵
- ۶۹- ایضاً
- ۷۰- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر دوم، مکتوب: ۵۵
- ۷۱- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر سوم، مکتوب: ۲۴
- ۷۲- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر دوم، مکتوب: ۵۵
- ۷۳- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر سوم، مکتوب: ۲۴
- ۷۴- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر دوم، مکتوب: ۳۶
- ۷۵- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر اول، مکتوب: ۱۸۶، ۲۶۰
- ۷۶- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر دوم، مکتوب: ۵۵
- ۷۷- البنانی، حاشیۃ البنانی علی جمع الجوامع، مطبع اصح المطالع بمبئی، ج ۲، ص: ۳۸۶
- ۷۸- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر اول، مکتوب: ۴۱
- ۷۹- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر اول، مکتوب: ۲۱۸
- ۸۰- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر دوم، مکتوب: ۵۴
- ۸۱- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر اول، مکتوب: ۳۱۲
- ۸۲- مجدد الف ثانی، احمد سرہندی رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ، مکتوبات، دفتر اول، مکتوب: ۲۳۱
- ۸۳- محمد اقبال علامہ، کلیات اقبال، بال جبرئیل، اقبال اکادمی لاہور ۱۹۹۴ء، ص: ۳۹۳
- ۸۴- نفس مصدر، ص: ۴۹۱